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BeríM'fmboms fenyegetésnek minősíti
Roosevelt beszédét

Ä német sajtó szerint Roosevelt keresztes hadjáratot hirdet a totális
államok ellen

Párisból jelentik: A Temps liosz- 
szabb cikkben foglalkozik Hitler 
kancellár és Chamberlain minisz­
terelnök beszédeivel. Megállapít­
ja, hogy a nemzetközi közeledés 
politikája nem futott zátonyra, vi­
szont nagy nemzetközi értekezlet 
összehívása még időszerűtlen vol­
na, miután lényeges enyhülés még 
nem állapítható meg. Hitler kan­
cellár beszéde nem mondható ag­
gasztónak — irja a lap — és fel­
jogosít arra is, hogy jó remé­
nyekkel tekintsünk a jövő elé, vi­
szont fel kell készülnünk az eset­
leges rosszra is. Pontos képet a 
megenyhiilés kilátásairól csak 
Mussolini február 4-ére várt be­
széde után a'kothatunk. Nem le­
hetetlen, hogy Hitler kancellár lat­
ba veti befolyását Rómában a mér­
séklet és a békülékenység szelle­
mében.

AZ ANGOL—FRANCIA
BARÁTSÁG
Az angol miniszterelnök beszé­

dének legfontosabb része az a ki­
jelentés volt, amelyet az angol— 
francia barátságról tett, — irja a 
lap. — Most már mindenki tud­
hatja, hogy Anglia épugy Francia- 
ország mellett áll, mint Németor­
szág Olaszország mellett és sen­
ki sem várhatja, hogy a két ten­
gely bármelyikének belső egysége 
megrendülhet. Ez azonban még 
nem jelenti azt, hogy a két cso­
portnak szükségszerűen szemben 
kell állania egymással, ellenkezően 
— és ebben rejlik Chamberlain 
politikájának lényege — meg kell 
teremteni a megegyezést és az 
együttműködést a demokrata és a 
totális hatalmak között. Ez azon­
ban csak az erők egyensúlya alap­
ján lehetséges.

Ami a nemzetközi értekezlet 
összehívásának tervét illeti, Cham­
berlain ezt a kérdést csali óvatos 
célzás forrná iában em'itette. He­
lyesen járt el, mert nagy hiba vol­
na nyilvános nemzetközi vitába 
bocsátkozni, míg az egyes kérdé­
sek mego'dását kellőkép elő nem 
készítették.

A GYARMATI KÖVETELÉSEK
ÉS A BÉKE
Berlinből jelentik: A Berliner 

Börsenzeitung dip’omáciai munka 
társa H'tlcr beszédével kapcsolat­
ban ezeket írja: A német nép nem 
csak a megsértett jog és a becsü­
let cinlén követeli vissza gyarma­

tait, hanem a szükség tanácsára 
hallgat, munkára és kenyérre való 
jogát akarja. Képlelenség lenne 
azon a cimen elutasítani Német­
ország gyarmati kívánságait, 
hogy Németország hadászati szem­

pontokat tart szem előtt. A hatal­
mas Németország a tengeri egyez­
ménnyel önként elismerte a brit 
birodalom életérdekeit, rövidlátás 
lenne tehát a mai Németországtól 
megtagadni azt, amit megtagadtak 
a háború utáni évek Németorszá­
gától. A német gyarmati követő- 
lések teljesítése esetén az ered­
mény a megelégedettek közti bé­
ke lenne és ebből önként fakadnak 
azok a jótékony hatások, amelye­
ket minden nép áliit.

CHAMBERLAIN
GYÖRGY KIRÁLYNÁL
Londonból jelentik: VI. György 

király szerdán este a Buckinghnm- 
paiotában hosszabb kihallgatáson 
fogadta Chamberlain miniszterel­
nököt. Chamberlain beszámolt az 
uralkodónak római tárgyalásairól, 
továbbá a nemzetközi helyzet leg­
újabb fejleményeiről és az angol 
kormányban történt változások­
ról.

ANGLIA HOSSZÚ HÁBORÚRA
KÉPES
Parisból jelentik: Az angol- 

francia művészeti és turista társa­
ság szerdán este a párisi Grand 
Hotelben diszebédet adott lord De 
la Warr angol közoktatásügyi mi­
niszter tiszteletére. A miniszter 
beszédében annak a kívánságának 
adott kifejezést, hogy a két or­
szág kulturális kapcsolatait még 
jobban meg kell erősíteni, majd 
kijelentette, hogy Anglia szilárdan 
el van határozva fegyverkezése 
meggyorsítására, mert egyetlen 
kívánsága nem az, hogy a háborút 
megnyerje, hanem, hogy megaka­
dályozza. Kijelentette ezután, hogy 
nem hisz a légi legyőzés lehetősé­
gében és meg van győződve, 
hogy Anglia hosszú ideig . képes 
háborút folytatni. Végül közölte, 
hogy viszály esetén Franciaország 
és Anglia vállvetve harcol érdekei, 
kultúrája és szabadsága megvédé­
séért.

ROOSEVELT BESZÉDÉNEK
HATÁSA
Berlini politikai körökben cso­

dálkozással fogadták Roosevelt el­

nöknek a szenátus hadügyi bizott­
ságában mondott beszédét. Ber­
linben az a benyomás, hogy 
Roosevelt beszédével el akarta te­
relni a figyelmet Amerika belső 
nehézségeiről s csökkenteni akar­

ta azt a rendkívül kedvező benyo­
mást, amelyet Hitler beszéde vi­
lágszerte keltett. Berlinben élénk 
figyelemmel kisérik az Ameriká­
ban vásárolt francia repülőgépek 
ügyét.

ff Roosevelt hdüoriival lengegeíőzih“
Berlinből jelenti az Avala: A csütörtök reggeli német sajtó 

részletesen foglalkozik Roosevelt elnök beszédével. A Berliner Bör­
senzeitung ezeket irja:

— Sohasem hittük volna, hogy Roosevelt elnök 24 órával Hit­
ler beszéde után ilyen nyíltan fenyegetőzik a háborúval. A világ 
még mindig Hitler kancellár beszédének hatása alatt áll. A világ­
sajtó legnagyobb részének írásmódja azt mutatja, hogy a világ ezt 
a beszédet a békeakarat megnyilvánulásának tekintette. Roosevelt 
szemmelláthatóan nem kívánja a békét, hanem megfujta a harci 
JL'ürtöt és ismert módszereivel a világot keresztes hadjáratra szólít­
ja fel a totális államok ellen. Beszéde azt mutatja, hogy Franciaor­
szágot és Nagybritanniát arra akarja kényszeríteni, mondjanak le az 
Olaszországgal és Németországgal való megértés politikájáról. Az 
a kije'entése, hogy Amerika határai Franciaországban vannak, azt 
mutatja, hogy nem törődik azzal az okmánnyal, amelyet Ribben- 
trop és Bonnet aláírtak és amely szerint Franciaország és Német­
ország között nincsenek többé t itás határkérdések. Roosevelt nem 
akarja Hitler beszédének igazi értelmét elismerni és erőszakkal ke­
resi a háborút. Hogy ez milyen okból történik, kitűnik ama monda­
tából, hogy Amerikának készen kell állnia arra, hogy a demokra­
ta államokat megsegítse a Bérűn Tókió Róma háromszöggel 
szemben. Ez a háromszög azonban a bolsevizmus ellen irányul. 
Roosevelt tehát a bolsevizmus demokrata védője. Miután Szovjet- 
Oroszországot belső válsága meggyöngitette, Roosevelt önmagát 
tekinti a kommunizmus katonai eiőharcosárnak. Ha az amerikai la­
pok beszámolói Roosevelt beszédéről pontosak, akkor azt mond­
hatjuk, hogy az elnök nyíltan megmutatta, hogy olyan államférfi, 
aki hatalmát és befolyását arra használja fel, hogy a nemzetközi 
romboló erők érdekében szabotálja a békét és a megegyezéseket.

A rád üaSercß Hétszer 
akkora, mini a í$mm
Százezer fővel novehá a francia létszámot és 
a fiüifötdiefiet is fiöleiezifi fiatonai szolgálatra

Parisból jelentik: A francia kép- 
visclőházban az egyik képviselő a 
nemzetvédelmi javaslat tárgyalása 
során a német és a francia hadsereg 
létszámáréd beszélt. Kijelentette, 
hogy a német hadsereg 000.000 em­
berből és 41 hadosztályból áll, ezzel 
szemben a francia hadsereg csak 
450.000 emberrel és 28 hadosztállyal 
rendelkezik. A képviselő hangoztat­
ta, hogy legalább 100 000 fővel 
emelni kell a francia hadsereg lét­
számát, hogy a nagy különbséget 
némileg kiegyenlítsék. A képviselő- 
ház ezt a javaslatot elfogadta.

Francia politikai körökben az a

terv merült fel, hogy a Franciaor­
szágban élő külföldieket katonai 
szolgálatra kötelezik. Mindazokat, 
akik még nem töltötték be 36 évii­
ket, szabályszerű katonai szolgálat­
ra hívják be valamelyik francia ez­
redhez, illetve felhívják őket, hogy 
önként jelentkezzenek két éves ka­
tonai szolgálatra. Iía ezt a külföl­
diek nem hajlandók megtenni, ak­
kor kiutasítják őket. A 36 évesnél 
idősebb külföldi állampolgárokat ki­
képzési időre hívnák be csupán. 
Franciaország ilymódon 50.000 főnyi 
uj seregre tenne szert.
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A fövő utján...

Társadalmi fejlődésünk utján a 
legfontosabb kérdéseink egyike kéz­
műiparunk fejlődésének ügye. Az a
nagy szerep, melyet kisiparosaink 
közművelődésünk minden ágában: a 
műkedvelő előadásokban, egyesüle­
teink ügyvitelében, a könyvtárak 
megteremtésében, magas dalkulturá- [ 
t an, az ipari szervezetek szakelőadói j 
székében, a jótékonysági mozgat-1 

makban, a tűzrendészetben és az j 
mari mttnka tovább fejlesztésében 
l etcltenek, világosati rámutat társa-1 
dalműnk iparos keretének pótolha- ! 
tatlan fontosságára. Ez a világban [ 
ártas. sokat tapasztalt, életkorúimé-; 

Kijeinél fogva önálló cselekvéshez ! 
szokott tevékeny réteg birtokában 
van. a legértékesebb erőinknek úgy 
szellemi, mint anyagi tekintetben. 
Szellemileg friss és határozott, lele­
ménye, energiája mind'<7 időszerű, 
öntudat és biztonság jellemzi. Elő­
menetele önképzés nélkül, 5 maga 
tudja ezt legjobban, lehetetlen. Ter­
mészetes kultur érdeklődése éppen 
ezért kultúránk egyik legegészsége­
sebb és egyre fokozódó hadóereie. 
Anyagi tekintetben is kiváló érték­
termelő. Munkája mindig épitő és 
ebben az épitő munkában minden 
irányban népünknek megbecsülést 
szerző. Számánál, erkölcsi jelentőse­
génél fogt'a és azáltal, hogy a körü­
löttünk hullámzó élet minden vona­
lán jelen van, társadalmi életünk- j 
vek kézműipari rétege érdeklődé-! 
síinket fokozott mértékben érdemli 
ki. Helyzetével és annak jelentősé- ! 
gével saiát érdekünkben fonlalkoz- I 
r.iinn: kell.

A múlt évi berlini kézműipari vl- j 
lágkiállitáson, ami valóban pára'lau 
volt a maga nemében, mert har- í 
minehat állam kézműveseinek leg- j 
pompásabb termékei kerültek kiálli- : 
fásra, a magyar kézművesek a né­
metek kilenc nagy dija után hét 
nagy díjjal a »második« helyre ke­
rültek. Lehetetlen erre a teljesít­
ményre meghatottság nélkül gon­
dolni. H:szen a lehetőségek a néme­
teknél és nálunk már egymagukban 
rámutatnak a magyar kézműipar hő­
siesen szép teljesítményére. De ez 
már nem is teljesítmény volt ha­
nem világraszóló siker. Élniakará- 
unknak az egész világ termelőmun­

kájában páratlanul meggyőző bizo­
nyítéka. E sorok írója valamikor a 
magyar iparoskép-és szakoktatója­
ként ismerője volt az ország hatá­
rain kívül elhelyezkedett magyar 
kézmüiparosság helyzetének különö­
sen Romániában és Bulgáriában. A 
háboruclőttl Bukarest kisipara egyes 
iparágakban, mint az épitő, szabó, 
cipész, bognár és kovács és a maga­
sabb miiizlést követelő ötvös és épii- 
Irtdiszitő iparokban igen nagy szám­
ban volt magyarok által képviselve. 
A kard és díszruhák ötvöse is ma­
gyar volt, ki gyönyörű címerötvöze­
teiben és karddiszitéseiben tierse- 
nticn felül állott. Ez a magyar iparos 
réteg kiválóan vagyonossá lett és 

'egy kiiláUam fővárosában a magyar 
kultúrának olyan egyesületeit te­
remtette meg, melyeknek rendezései 
a magyarság kereteit túllépő társa­
dalmi jelentőséggel is bírtak. Ilye­
nek voltak a Szent István társulat 
és a Magyar Társulat. A vezetők ki­
vétel nélkül iparosok és ért külön ö- 

!,-• kft! emelni, akik páratlan ér-

Fokozódik az ukrán terror
Kárpátalján

Aj utirdn (etrotisldä meggyiUicltaf! egy esed
deiediivet

Pozsonyból jelentik: Revaj ruszin 
miniszter Pozsonyban felkereste Si- 
dor szlovák államminisztcrt, akivel 
tárgyalásokat folytatott. Az utóbbi 
időben ugyanis a szlovák sajtóban 
több olyan hir és cikk látott napvi­
lágot, amelyet kárpátaljai hivatalos 
körök igen rossz néven vettek. A 
Nova Sloboda, a kárpátaljai kor­
mány hivatalos lapja éles hangon 
válaszolt ezekre a cikkekre. Revaj 
miniszter a két kormány között 
fennálló félreértések tisztázása cél­
jából kereste fel most Sitlor minisz­
tert. Rámutatott arra, hogy a Volo- 
sin-kormány tagjai a közlekedési 
nehézségek miatt nem tudták ar. 
érintkezést felvenni a szlovák kor­
mánnyal és ilymótion nem tudták 
megakadályozni a kellemetlen saj- 
tóháborut. A megbeszélésen elhatá­
rozták. hogy a jövőben tájékoztatják 
egymást és igyekeznek elkerülni, 
hogy a másik kormány érzékenysé­
gét sértő cikkek megjelenjenek.

Prágai jelentés szerint Revaj mi­
niszter két Ízben is látogatást tett 
Reran mii nsz tere Imiknél, majd lia- 
vclka dr.-nál, Hátha köztársasági el­
nök irodaignzgatójánál. Prágai be­
avatott körük szerint a Prchala tá­
bornok kinevezése körül felmerült 
ellentétekről tanácskoztak.

A VÁLASZTÁSI küzdelem

Pozsonyból jelentik: A Lidove No- 
vini Kárpátaljúról szóló helyzetje­
lentésében azt Írja, hogy pillanat­
nyilag a választási agitáció áll a po­
litikai érdeklődés középpontjában és 
ez a komoly gazdasági gondokat 
háttérbe szorította. A nagy fontossá­
gú gazdasági kérdések viszont feb­
ruár 20-án élesen előtérbe lépnek, 
mert eddig a napig a kárpátaljai 
kormánynak össze kell állítania 
költségvetését és február 20 ával 
megszűnik Kárpátaljának a közpon­
ti kormány által nyújtott ideiglenes 
támogatása.

M n i!terra»B*
Munkácsi jelentés szerint az uk 

rendkívül módon fokozódik. A Kór 
hctellcnül kiliivó módon viselkedne 
már azt is megtiltották, hogy bárki 
ukránt. A cseh csendőrség és rendő 
tiltakozik. A cseh karhatalmi szerve 
családostul együtt végleg el számié 

Az ukrán terroristák magatartá 
jellemző, hogy hétfőn este bárom c 
Kölcscny községben egymás közt cs 
Galíciából érkezett ukrán terrorista 
Az ukrán terroristák és a cseh dete 
egyik ukrán terrorista Koch Jarosl

A VISSZATARTOTT TÁVIRAT |
Pozsonyból jelentik: A Grenzbote ] 

közli, hogy a Morvaországban cici 
szlovákok újévkor üdvözlő táviratot 
küldtek Hitler kancellárnak. A táv­
iratot, amelyet a morvaországi szlo­
vákok egyik vezére irt alá az un- 
gariseh-hradischi postahivatalban

rán terror Kárpátalja egész területén 
pataiját ellepő ukrán terroristák hi­
lt és magatartásuk odáig fajult, hogy 
más nyelvet használton, mint az 

rség ez ellen passzív ellenállással 
k nnm teljesítenek szolgálatot és 
koznak hagyni Kárpátalját.
•a miatt végkép elfajult állapotokra 
seb defektiv a Munkács melletti 
hűl beszélgetett és emiatt három 
támadóan lépett fel velük szemben, 

kiivek között szóváltás támadt és az 
av cseh detektívet agyonlőtte.

adták fel. A morvaországi szlovákok 
— mint ismeretes — már a mün­
cheni tanácskozások idején sürget­
ték Szlovákiához való csatolásukat 
és ilyen értelmű beadványt intéztek 
a zsolnai tárgyalások idején a zsolnai 
kongresszushoz is. A cseh nos'a most 
értesítette a morvaországi szlovákok

vezetőit, hogy Hitlerhez intézett uj 
évi sürgöny ükét nem továbbították.

A KÜLFÖLDIEK ELTÁVOZÁSA 
Prágából jelentik: A szerdán meg­

jelent uj törvény értelmében a Cseh­
szlovákiában letelepedett külföldiek­
nek hat hónapon belül el kell hagy- 
niok az ország területet. A törvény 
célja a hazai munkapiac megvédése.

$ lengyefi-Míván
megegyezés

A lengyel tanod terjesxtácíőö 
Litvániában

Varsóból jelentik: A lengyel és a 
litván kormány közt legutóbb létre­
jött megegyezés alapján elküldték 
az első lengyel újságokat Litvániá­
ba. Eddig is megjelent ugyan né­
hány lengyel lap Litvániában, de 
azok terjesztését a litván belügymi­
niszter mindeddig esetenként enge­
délyezte. Az egyezmény értelmében 

1 ez most megszűnt és ezentúl már 
, szabadon, külön engedély nélkül 

szállíthatók a lengyel sajtótermékek 
Litvánia területére.

—...

iem isiúdosilják léim- 
gesen a magyarországi 

zs&éjavasiatot
Budapestről jelentik: imrédy mi­

niszterelnök péntek délután szólal 
fel a zsidójavaslat bizottsági vitájá­
ban. Ugyanakkor nyilatkozik Tasná- 
di Nagy András igazságügyminiszter 
is orról, hogy a kormány a bizottsá­
gi vita során ajánlott módosítások 
közül melyiket teszi megfontolás 
tárgyává. Egyébként — mondja a 
budapesti jelentés — nincs szó arról, 
hogy a zsidók közéleti és gazdasági 
térfoglalásának korlátozásáról szóló 
javaslat alapelveiben valamely lé­
nyegesebb változás történne.

zékkel tudták egyesületeiket egy} 
idegen kultúra közvontjában az el­
ismerő megbecsülés színvonalán 
mcgtartani és felemelni. Az 1913-i 
bukaresti kiállításon ez a kisipar ab­
ban a megtiszteltetésben részesült, ; 
hogy kiállító csarnokát 1. Károly ro­
mán király megtekintette és látható 
ószintességgel dicsérte meg. A ki­
rályt. Huszti János mészárosmester, 
a Szent István Társulat elnöke kö­
szöntötte olyan diplomáciai érzék­
kel, az épitő akaratnak olyan öntu- ! 
datos, életet adó és követelő nyílt­
ságával, hogy nekünk, boldog nézők­
nek úgy tetszett, mintha a kiváló 
egyéniségű király kézfogása egy pil­
lanatig tovább tartott volna a szo­
kásos szertartásnál. Körülbelül ugyan 
ez a helyzet volt Szófiában is, csak 
kisebb keretben. A háború után al­
kalmam volt meggyőződni, hogy 
például még a magyarságtól külön 
történelmi útra tért Ausztriában is, 
a magyar iparossegédet szinte feltű­
nő örömmel fogadták a munkaadó 
iparosok, ha a szakszervezetek ma­
gyar segédet jelöltek ki hozzájuk.

A magyar kisipar belső, őszinte 
értéke, egyenes vonala a magyarság 
történelmi jellemének önállósága 
és (‘inhira’ma a magver eovénisépér-

zetnek, a mcgpróbáltatott helytál­
lásnak a kifejezője Megbízhatósága, 
hűsége, szorgalma becsiiletszereleié­
nek igaz jelei. ízlése, fejlett formai 
megvalósító kövessége, színes keleti 
képze'ete, romlatlan, el nem fásult, 
bölcsős embermelegének ihletett hi­
te. Ez az alap fa és jövője a magyar 
kisiparnak örök érték a gyáripar tö­
megtermelésével szemben. Ennek az 
értéknek megtartása és öntudatos 
fejlesztése kell, hogy legyen az uj 
magyar kézmüiparosság utánpótlá­
sának nevelésében. És mindaddig, 
amíg ez a nevelés hivatása teljesíté­
sében helytáll, nem kell ezt a kis­
ipart félteni a gi/áripar tömegízlést 
szolgáló versenyétől A magyar kéz­
műipar ezen a lelki alapon szerezte 
világsikerét Berlinben.

Kézműiparunk támogatása első­
rendű kötelességeink közé tartozik. 
Ebben a tekintetben fontos egyes 
iparágaink megismertetése közönsé­
günkkel. De iparosainknak is tud- 
niok kell. hogy elmúlt az az idő, 
amikor őket a közönség kereste fel. 
Az árut. a vásárló elé kell vinni. Ezt 
kézműiparunk rendszeres kiállításai­
val kell megszervezni. Egyesületi 
életünk az ilyen kiállítások megren­
dezését kell hopp rendszeresítse fa­

lukon és városokon egyaránt. Ez ter- 
mékenyitőleg hat a munka kiválósá­
gára és az értékesítés előmozdítására 
is. A,z Ízléses, jó kézműipar ne fél­
jen a gyáripartól. Inkább tanulja 
meg annak frissességét a hirdetés­
ben, ha csak lehet alkalmazza a gé­
peket, de sohase adia fel önálló te­
hetségét, mert ez biztosítja áruja 
egyedül valóságát a piacon és ezt a 
tehetségét senki el nem veheti. Min- 
aenekfelett pedig óvakodjon attól, 
hogy a gyár tömegtermelő, egykap- 
tafás rendszerét utánozza. Mert ez 
megölné. A jóizlésü közönségnek az 
egyéniségének, egyéni ízlésének meg 
felelő áru kell, ezt szolgálni pedig 
a kispiur hivatott éppen azáltal, 
hogy a vevővel személyes kapcsola­
tai vannak A kisipar felelős készít­
ményeiért, de közönségünk is kell, 
hogy méltányolja ezt és vásároljon 
iparosainknál, akik társadalmunk 
rendkívül értékes rétege, sőt itt ná­
lunk egyenesen társadalmunk fejlő­
désének gyújtópontjában állanak.

Teremtsük meg életünk minden 
vonalán a kölcsönös megértés alap­
jait, mert ez vezet bennünket a bol­
dogabb jövő útjára!...

VETŐI GYÖRGY



/I fasiszta milsc a alapi- 
tásáisiak mggihmeplése

n 1030 FEBRUÁR vieggei.i Újság
\ A pénz na yiiafalom!

I’n halja ön ki a pénz erejét, most, altiig tart

ir.yy leltári vásárunk
US hkü

100 dinar
;i!:ipi.ihan \ eve nem sok pdiir, ntét»is. ha on lOh 
Uinait vA.is.iroi n.útink, hatalmas csomagoktól 

terhelten fogja elhagyni üzletünket.
\ti lehet ezekben a csomagokban? — Férfiing, 
zokni, zsebkendő, nyakkendő, not harisnya, put 
loser, kombiné és sok inas cikk, ami a családnál 

ürülnél okozhat.
■ I di in cs vlityu haza ezeket a csomagokat!

Szerdán — mint röviden már je­
lentettük — egész Olaszországban 
megünnepelték a fasiszta milicia 
megalapításának 16. évfordulóját. 
Rómában a Venezia térre Olaszor­
szág különböző részeiből érkezett 
milicísta osztagok vonultak fel zász­
lók alatt. Húszezer milicísta hatal­
mas négyszögben állott fel a haza 
oltára előtt.

Tíz órakor érkezett meg az ün­
nepségre Mussolini, akit az össze­
gyűlt tömeg viharos éljenzéssel fo­
gadott. Az ünnepség után a milicia 
osztagai diszmenetben vonultak cl 
Mussolini előtt. A diszmenetet a 
gépesített osztagok nyitották meg. 
majd társasgépkocsikon n hadirok­
kantok következtek. Ezután 18 kc- 
letnfrikai és spanyolországi lobogót 
vitt cgv fcketcinges osztag, amely 
után a katonai, tengerészeti és lég­
ügyi főiskolák növendékei és a fé­
két "inges zászlóaljak meneteltek. A 
délután folyamán Mussolini látoga­
tást tett a milicia főparancsnokságá­
nak épületében, ahol a fogadalmi 
kápo'nában lerótta kegyeletét a Ke- 
letafrikában és Spanyol országban el 
esett milicisták emlékműve előtt.

Ep szufioficii Imruzsií 
varázsszerével tr^im«re- 

vifeli er/ lányi
maid a renaőrség intézke­

désére uiabb szer segítségéve! 
éleire kellene

Különös szerelmi ügy bonyodalmai­
val foglalkozott, tegr p a szuboVvai 
rendőrség.

Ivandékies .Tőszó 27 éves szubaticai 
legény hosszú ideig udvarolt Filipo- 
vics Mária s-mhotirai leánynak A le­
gény az. utóbbi hónapokban megunta 
az udvarlást es

szakítani sze retett volna a leánnyal.

azonban a leány ebbe semmiféle kop­
pért nem akart beleegyezni. A legény 
erre ravasz módot eszelt ki. hogv 
megszabaduljon a megunt, szerelmes­
től. Hallotta, hogy Dimovics József GR 
éves szuboticai kuruzsló hasonló 
ügyekben rendkívül jártas és biztos 
szert tud a felesleges szerelem eltá­
volítására. Elment Dimovicshoz. ak' 
kijelentette. hogv misem könnyebb 
mint a szerelem elpárologtatósa. A le 
génnyel együtt elment a lány lakes.:. 
rn és olt beszédbe elegyedett vele.

Beszélgetés közben sikerült elér­
nie azt. hogy a lány megivott egy 
pohár folyadékot, amibe különle­

ges varázsszert tett bele.
A varázs szemek olyan nagy hatra 
volt, hogy

a lány nemcsak hogy »elhidegiilt« 
a fiatalember iránt, hanem a szó 
szoros értelmében meg merevedett.

Szülei kétségbeesetten szaladtak or 
voshoz. Az orvos nem tudott a lánnyá i 
mit kc-zdeni, mert azt sem volt képe-- 
megállapítani, hogy mi okozta a me­
revedést.

Jelentették az esetet a rendőrségnek, 
amely Dirr.ovAsot hamarosan előállí­
totta. Dimovics nem jött zavarba ha­
nem

varázsszavak mormol ásónak kist* 
reichen uiabb szert adott he a 
lánynak amitől az csodálatos mó­

dón azonnal felépült.

A rendőrség nc-m elégedett meg D*- 
movics mester sikeres szemfényvesz­
tésével, hanem áttette az ügyet az ál­
lamügyészségre, amely a kuruzsló el-
'len vádat emel.

Beo,uráliból jelentik: Gr,fenni nmi/.n kiüti -.yminiszler teuiuip 
délelőtt megbeszélést folytatott dr. Sztojadiiiovics Milán miniszterel­
nök külügyminiszterrel, a Itiil ügy minisztériumban levő dolgozószo­
bájában. A megbeszélésen a két államférfi a két országot közösen 
érdeklő ügyekről tárgyalt.

Tegnap déli félkettőkor a román követségen volt ebéd G a fen­
ni román külügyminiszter tiszteletére. \z ebéden megjelent Ca­
l’éneim és feleségén kivid dr. Szto'adinovies Milan, miniszterelnök 
külügyminiszter, dr. Korosét Antim a szenátus elnöke, Ka bal in mi­
niszter és mások.

Este hat órakor sajtófogadás volt, amikor felolvasták a két 
államférfi tanácskozásáról szóló lt'v:t<::! l.ö/'enivoyt.

Cafencu két napos beográdi tartózkodása, amely szivornan 
magánjellegű volt, tegnap este véget ért. Cafencu romén külügy­
miniszter, feleségével és kíséretének tagjaival tegnap utazott el 
Bukarest felé.

CAFENCU AZ AVALÁN > emit"kén M. Az em'élimii előtt a
Cafencu román külügyminisz- miniszte,rt niil,iv< örn;'«-v ,fldvöz?- 

tér csütörtökön délelőtt autón az tc mm‘:n n-ve!vvn- Az ,mnePséP 
I Avulóra munt és koszorút helye- alkalimival a lS-ik gyalogezred 
zett el az. ismeretlen katona sir-1 cgv százada állott diszőrséget.

*k r?
büiwkai

úgyhogy a tiözfársaságiak csak 
íengeri vagy légi uícn kaphatnak

seglíségeí
Katalónia észal.i részén a nem­

zeti csapatok előnyomulása a rossz 
időjárás ellenére állandóan tart. 
A tengerpart mentén előrehaladó 
marokkói hadtest átlépte Gerona 
tartomány határát. Az utóbbi na­
pok harcai során a marokkói had­
test teljesen megsemmisítette a 
Made-to tábornok parancsnoksá­
ga alatt álló köztársasági hadosz­
tályt. Egy másik nemzeti I adu z- 
lop mint a marokkói hadtest ol­
dal védje haladt előre a Tordera- 
folyó mentén. A katalán arcvonal 
középső szakaszán a IMcstrazzo- 
badtest a sűrű köd és a ro* z idő 
eflenérc közvetlen; l Yich város 
közelébe jutott. Az v-zaki szaka­
szon a nemzeti arevonal balszár­
nyán a nemzeti esaoatok a ked­
vezőtlen időjárás ellenére is to­
vább nyomultak F rva varos felé 
am 'lytöl már csak öt kilométer­
re állnak.

FRANCIA CSAPAT()eSZt;-
VONÁS A HATÁRON
Párisi jelentés szerint a francia­

spanyol határon 60.000 főnyi ka­
tonaságot vontak össze. A csapa- 
ok- főparancsnoksága Certs kö­

telében ütötte fel főhadiszállás it. 
\ határt átlépő köztársasági ka­
tonákat visszataloncolták spanyol 
területre, csak az asszonyok it, 
gyermekeket és az ötven éven fe­
lüli férfiakat engedték ál Francia- 
országba.

A PYRENEUSI HATÁR
ELZÁRÁSA
Rómából jelentik: A Stefani- 

iroda haditudósítója azt irja, liog\ 
a nemzeti csapatok kataloniai 
győzelmeinek következménye mát 
legközelebb a pyreneusi határ tel­
jes elzárása lesz. A köztársasági 
hadsereg ennek megtörténte után

I már csak tengeri vagy légi utón 
kaphat segítséget, erre azonban 
nincs sok remény, mert Franco 
tengeri es légi hadereje éberen 

1 őrködik. A pyreneusi határ teljes 
: elzáráséra még ebben a hónapban 

s; ámítani lett it, a spanyolországi 
háború tehát a döntés végső -za- 

. kaszába lépett. A győzelem egy 
másik következménye az lesz, 
hogv a nemzetiek katnlóniai had- 

I ere jük jó rés - vt más frontokra 
vethetik át.

HORTHY t-S FRANCO
TAVIRATVÁLTÁS \

i 1 Horthy
kormányzó Barcelona bevétele ál­

lói Fi nco t ibornokhoz fid.
1 vözlö táviratot intézett, amelvre 

ak távirattal f 11 
I Mélyen átérzett köszönetét mon- 

1 >di ak hangzik
i a távirat Barcelonának hadse­

re -fmk által történt elfoglalása 
aü.almáb- 1 hozzám juttatott sze­
ren oc kő nafuiért. Hadseregünk, 
amikor Foauyolországnak a vörö- 
>■-"! roml o'ó erő:íöl való felszaba­
dításáért küzd, annak a keresz­
tény civil!■ iu' ,nak ötök elveit vé­
delmezi, amely országaink számá­
ra oly drága k incs. Kérem Fő- 
méltóságodat, fogadja személyes 
boldogságára és a magyar nem­
zet felvirágzát ára irányuló őszin­
te jókívánságaimat.

BOMBÁZTÁK VALENCIÁT
Valenciáitól jelentik: Szerdán es­

te fiz nemzeti repülőgép bombáz­
ta Valencia kikötőjét. A bombá­
zásnak öt haloílja é tizenkét se­
besüli,je van. Találat érte a Cardiff 
angol tcherhajót is, amely már az 
előző bombázás során félig el­
süllyedt. A hajó most teljesen el­
pusztult.

fSU ief»NAROI
Novis/ád, Kralja Petra 1. uHca 2í)

Jugoszlávia és Románia 
kölcsönösen nagykövet­

ségei állítana < fel 
Beográcíban 

és Bukarestben
Beugt útiból jelentik- A királyi rv- 

gens tanács őfelsége II. Petur király 
revében ukázzal bukaresti jugoszl: v 
nagykövetté nevezte ki Ducsics Jovn 
eddigi bukaresti követet.

Bukaresti jelentés szerint. Károly 
román király beográdi román nagykö­
vetté nevezte ki Viktor Kádere Jelen­
legi aldunai bánt, volt beográdi Ju­
goszláv követet

Ezzel Jugoszlávia és Románia kó'- 
esönösen i>agykövetsé*get állítottak fel 
Beogrédban. illetőleg Bukarestben és
igy egymást kiiksönösen nagyhatalom­
nak ismerték el.

Temerinben az idén is 
60 százalékos lesz 

a pótadó
Tetnerin község képviselőtestü­

lete közgyűlést tanon
A temerini községi képviselötestute4 

Zsunyi József községi elnök elnökle­
tével tartotta közgyűlését. A költség­
vetést Szuvajdzsics Nemanja községi 
>j ,, ő terjesztette elő, amit részlet - 
vita követett, majd a következőkép 
; llitották össze: személyi kiadásokra 
:*99.14y R!i dinárt, anyagi kiadásokra 
1.1 17 642 cin., mezőgazdasági kiad: - 
.okra 135.651 dinárt, vallási járulékok­
ra 49.350 dinárt irányoztak elő. ősz.- 
szénen 1,701.792 89 dinárt tesz. ki a 
költségvetés, ami

60*/«- os községi adónak felel meg.
•\z elmúlt évben szintén 60n i-os volt
a közköltség

A kárt kél községi tisztviselői ál­
lást a két temerini fiú pályázata érke- 
z< tt be. Pásztor Vince és Fisch 1 er Fe- 
tencné. akiket a képviselőtestület egy­
hangúlag ti sott viselőkké választ.

Az adókönyvek lezárására kürt pá­
lyázatra két pályázat érkezett és (te 
dik Papp István és Varga Endre te­
merini tisztviselőktől. Mindegyikül. 
26.000 dinárt kért az 1934-től 1838-ig 
terjedő, azaz. öl évi községi adóköny­
vek lezárásé: ért. A képviselőtestület 
hosszabb vita után elfogadta az aján­
latokat s mindkettőjüket megbízta a 
könyvek lezáráséval. — Az. Union 
malom kérelmét, ho-gy a malom fe­
lesleges vizét a községi csatornába 
ezes.ck — a képviselőtestület egész­

ségi ckok miatt elutasította. Mészáros 
András trafikbódé építése ügyében be- 
í.dott kérelmét elutasították. Scherer 
lápot kendergyárat akar építeni, s a 
községtől a keleti bika istáiénál levő 
bura mellett 10 évi bérletre telket kér 
a községtől. A képviselőtestület hosz - 
szas vita után Scherer kérelmét elv­
be támogatja, de mintán a kért helyet 
nőm tartja p célra kiadhatnának meg- 

I oiz.ta a mezőgazdasági bizottságot, hogy 
Schert rrcl kelhessenek másik megfc- 

I ,eiő helyet s érvnek megtörténte után 
j a legközelebbi gvülcsen döntenek. — 

Több apró ügy letárgyalása után Zsu - 
I nyi elnök a gyűlést bevárta.
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A novissádi Daiosfiör ottfionánafc 
átalakítása a Holnap esti bóka

Páratlan érdeklődés mutat ozik a „Műkedvelők 
bálja

llM)!
A németországi zsidók kivándor­

lása ügyében lefolytatott tárgyalá­
sok, amtlyeken a zsidók kitelepítését 
elősegítő bizottság részéről Rublec, 
a német kormány részéről pedig 

Wohltat vett részt, sikeresen és po­
zitív eredménnyel befejeződtek.

*
Lengyelországban a tamopoli vaj­

daságban levő Brezany közelében, 
Sabalin községnél egy rendőrjárőrt 
megtámadott egy ismeretlen férfiak­
ból álló csoport. A rendőrök véde­
keztek és az összeütközés folytán 1 
egy ember meghalt, hárman pedig 
megsebesültek.

*
Malcolm Macdonald angol gyar­

mat iigvi miniszter fogadta a Palesz­
tinái konferenciára érkezett zsidó 
küldöttség tagjait: Chaim Weizmant, 
David Bcnguriont, Brodecki tanárt 
és másokat. Zsidó körökben azt hi­
szik, hogy Malcolm Macdonald mi­
niszter Butler külügyi államtitkár­
ral együtt jelen lesz a palesztinai 
bizottság minden értekezletén. Bizo­
nyosra veszik Londonban azt is, 
hogy Chamberlain és Halifax is 
megjelennek a fontosabb üléseken.

*
Az angol pénzügyminiszter tör­

vényjavaslatot nyújtott be az alsó- 
háznak az angol bank arany alapjá­
nak revalorizációja érdekében. A ja­
vaslat szerint az angol bank aktív 
alapját minden héten az érvényes 
árfolyam alapján valorizálják. Ang­
liában eddig az aranyat unciánként 
85 sillinggel számították. A törvény- 
javaslattal kapcsolatosan 300 milli 
font sterlingre szállítják le a bank­
jegyforgalmat. amelyet ideiglenesen

A noviszádi Polgári Magyar Da-1 
loskör szombat estt műkedvelők bál- | 
ja iránt páratlanul nagy érdeklődés I 
nyilvánul meg. Az asztalok jórészét 
már előre lefoglalták és igy azok. 
akik asztalt akarnak maguknak biz­
tosítani, jól teszik, ha azt minél 
minél előbb lefoglalják. Asztalfogla­
lás jegyelővétellel együtt az Abra­
ham féle könyvkereskedésben és a 
Daloskor otthonában történik.

A Daloskor vezetősége a holnap 
esti bál sikere érdekében még az 
épületben is átalakításokat végezte­
tett. csakhogy minél jobban elhe­
lyezhesse a közönséget és minél jobb 
szórakozást biztosítson számára. Kü­
lön érdekessége lesz a műkedvelők 
báljának az »Intim bár«, amelynek 
díszítését Fehér György vállalta i 
magára. A díszítéshez szükséges 
selymet és egyéb anyagot a Szőke 
testvérek noviszádi selvemgyár bo­
csa jtotta a Daloskor rendelkezésére. 
Egészen természetes, hogy a nagy­
terem megfelelő díszítéséről is gon­
doskodtak és e tekintetben Fehér 
György mellett nagy szerep jut Esz- j 
tér Józsefnek is. a tehetséges novi-

san külön meglepetésről gondosko­
dik a rendezőség. Számos ismert no­
viszádi cég szép és értékes ajándé­
kokat ajánlott fel a szépségverseny 
győztesei részére. A farsangi bál ki­
rályné a Jakovlyevics és Keszler 
cégtől kap értékes és divatos kelmét, 
ezenfelül a Futaki ucca 11 szám 
alatti Iris illatszertár ajánlott fel 
ajándékot, Urbán Ignác papirkeres- 
kedésc nagy doboz finom levélpapírt 
adott az udvarhölgyek részére, 
ugyancsak nagy doboz levélpapírt 
adott erre a célra Ábrahám János 
könyvkereskedő is. A bálon azonban 
nemcsak a legszebb leányokat, ha­
nem a legszebb asszonyokat is dij- 
jazzák. ezek számára külön megle­
petéssel szolgál majd a rendezőség 
több noviszádi nagy cég ajándéka 
folytán, amit azonban most még 
nem közölnek a nyilvánossággal.

Mindent összevetve a Daloskor 
vendégei holnap este pompás mulat­
ságon vesznek részt. A rendezőség 
ismételten hangoztatja, hogy a »mű­
kedvelők bálián« nem kötelező az 
estélyi ruha. A mulatság este fél 10 
órakor kezdődik és a beléptijcgy ára 
10 dinár.

szádi festőnek.
A szépségversennyel kapcsolaté-

Szembe» »áros kersskedslm’, ipari, 
fopőszlösi, spszsépip és adóügyi 

kimiiiatásái az elinni! alolsá 
évnegyedről

PotaáóH és illeléHeft címén több, mint o<fy és Háromneoyed 
millió dinert HattottaH be

400 millió fontra emeltek.

Newyork hatszáz felhőkarcolójá­
nak liftkezelői sztrájkba léptek.

Az Egyesült Államok kereskedel­
mi minisztériuma közli, hogy az el­
múlt 1938 ér-ben az Unió területéről 
58 millió dollár értékű repülőgépet 
és repülőgép alkatrészt adtak e! kül­
földi államoknak.

Az essen! »Fridrich Krupp« gyár 
1919-ben kezdte meg a lokomotivok 
gyártását. Az elmúlt húsz év alatt 
2000 mozdonyt gyártottak a telepen. 
A kétezredik mozdony szerdán ké­
szült el. Ez a legmodernebb európai 
gyorsvonat! mozdony. A háromezer 
lóerős mozdony óránként 110 kilo­
méteres sebességgel 650 tonna teher­
rel, vagyis 14 nagy kocsival és cso- 
magkocsival közlekedik.

-#-

Anglia költségvetése a most kö­
vetkező költségvetési évben egy mil­
liárd font sterlinget fog kitenni Eb­
ből az összegből 470 millió fontot 
fordítanak fegyverkezésre. 130 mil­
lió fonttal többet, mint eddig.

-*
Az indiai brit hadsereg vezérkari 

főnökévé Edcrnar tábornokot nevez­
ték ki. A »Daily Telegraph« munka­
társa a kinevezéssel kapcsolatosan 
azt Írja, hogy az uj vezérkari főnök 
teljesen átszervezi az indiai hadse­
reget. Erre vonatkozóan lord Chat- 
field az uj brit véderő miniszter 
fontos előterjesztéseket lesz majd. 
ha visszatér Indiából Londonba.

Az elmúlt év utolsó évnegyedében 
az ipartörvény alapján és a szom- 
bori főjegyzői hivatal most össze­
állított kimutatása szerint harminc 
uj iparengedélyt, illetve jogosítványt 
adtak ki. Az engedélyekből 23 ke­
reskedelmi, 7 ped g piari üzemre 
szólt, de ezzel szemben ugyanebben 
az időben 16 kereskedelmi és 11 
ipari üzemet töröltek a nyilvántar­
tásból. úgyhogy a szaporulat mind­
össze 3. Megj< gyzésre m ltó, hogy 
az utolsó évnegyedben móri illeték 
címén mindössze 7.145 d.nár folyt be 
a városi pénztárba.

Az elmúlt évnegyedre ugyancsak 
most állította össze Szombor város 
adóhivatala a fogvasztósi kimuta­
tást. A kimutatás szerint illeték ci- j 
mén 824.880.60 dinár folyt be a vá­
rosi pénztárba 1.760 dinárral több. 
mint az előző költségvetési év ne­
gyedik évnegyedében. A legnagyobb 
bevétel. 321 284 85 dinár, november 
havában volt az előző költségvetési 
év ugyanezen hónapjában 35.845 di­
nárral kevesebb bevétele volt a vá­
rosnak. Októberben 267.860.30. de­
cemberben pedig 233.973.45 dinár 
volt a bevétel. A legnagyobb tételek 
a borfogyasztásból. vágóh:di, piaci 
és behozatali illetékből folytak be.

A város egészségügyi viszonyai az 
elmúlt évnegyedben nem voltak ki- 
elégitük. mert a halálozások száma; 
öttel meghaladta a születésekét.! 

I Születtek száznegyvenen, meghaltak 1 

száznegyven öten. a házasságkötések 
I száma 83 volt. A külvárosi iskolás-

gyermekek között a diftéria nagyon 
elterjedt, ennek következtében a 
Szontai-uti iskolát és a Sikara szál­
lás: iskolát két Ízben is be kellett 
zárni a tantermek fertőtlenítése vé­
gett. A városi ambulancián 219 uj 
beteg jelentkezett, a városi szegény­
házban gondozottak száma állandóan 
',"-bb. nrn' 00 volt. Az ambulancián 
jelen1 eg 6 ,gyógyíthatatlan beteg
fekszik.

A városi adóügyosztály jelentése 
szerint az elmúlt utolsó évnegyed­
ben 1.74’ 170 21 dinárt hajtottak be 
különböző pótadók és illetékek cí­
mén. Ebből városi pótadó 1 144.481.30 
dinár volt városi közmunka (kuluk) 
251.359.96. tűzoltói illeték 71.991.50. 
városi cbadó 10 145. útadó 685. báni 
kuluk 248 644.25 és báni ebadó 
13.775 dinár. Amint az adatokból is 
kitűnik, a városi adóügyosztály nagy 
erőfeszítéseket tett. hogy az adobe- 
la aj'ások minél eredményesebbek le­
gyenek. E munkálatokon kívül azon 
ban igen eredményes adminisztratív 
munkát is végzett az ügyosztály. Az 
1938 évi adókönvv pótadó alapját 
elkönyvelték, a városban és a szál­
lásokon az 1939 évi kivetések cél­
jaira az adóalanyokat és tárgyakat 
összeírták, az év végére elkészítették 
a hátralékosokról szóló kimutatást 
s azok ellen az előzetes felszólítá­
sokon kívül végrehajtásokat is fo­
ganatosítottak. Ezeken kívül az ügy­
osztály tisztviselői nagy mértékben 
részt vettek a választói névjegyzé­
kek összeállításában is.
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Meghat! a legtilífsehb
bánáti ertms

Petrovgrádról jelentik: Dr. 
Putz Jakab begejszvetigyuragyi 
orvos, a bánáti orvosi icar doyen­
je szerdán délben 91. életévében, 
orvosi működése G3. esztendejé­
ben elhunyt.

Dr. Putz Jakab 1848-ban szüle­
tett Katarinál!, ahol apja gazdál­
kodó volt. Középiskoláit Becske­
reken és Temesvárótt végezte, 
majd a bécsi egyetem orvosi fa­
kultására iratkozott be, ahol 1876 
bau az orvostudományok dokto­
rává avatták. Egy évig még a bé­
csi egyetem nagyhírű orvospro­

fesszorai mellett asszistenskedett, 
majd Begaszentgyörgyön telepe­
dett le és ott volt körorvos. Egy­
úttal uradalmi orvosa volt a Cse- 
konics, gróf Rogendrof, gróf Zi­
chy és a Kiss uradalmaknak.

Már mint fiatal orvos is nagy 
közkedveltségre tett szert és a 
messze környékről is voltak pa­
ciensei. A háború alatt már magas 
kora ellenére is az ottani katona­
kórház élére került és érdemei el­
ismeréséül a Vörös Kereszt ér­
demrenddel tüntették ki.

Az elhunyt közismert volt jó 
szivéről. Részt vett minden jóté­
konysági megmozdulásban, de sa­
ját maga is gyakorolta a jóté­
konyságot. így sokan beszélik, 
hogy több esetben, amikor sze­
gény paciense volt nem csak, 
hogy az orvosi látogatásért nem 
számított fel semmit, hanem még 
meg is vendégelte szegény bete­
geit és pénzt adott nekik gyógy­
szerekre.

Dr. Putz Jakabot két fia, ifj. 
Putz Jakab nyugalmazott magyar 
honvédezredes és Putz Alfréd ban. 
dvori földbirtokos, veje dr. Vá- 
radv Imre szenátor és családja 
gyászolják. Holttestét begejszveti­
gyuragyi lakásán ravatalozták fel, 
onnan átviszik az ottani temető 
kápolnájába és onnan temetik a 
családi sírboltba, pénteken, febru­
ár 3.-án délután három órakor. 
Halála messze környéken is álta­
lános részvétet keltett.

Rz aradmepryei 
ma^yarsás: csatlakozása 
a nemzeti u'íászüleíés 

frontjához
Aradról jelentik: Perez Béla dr. 

az aradmegyei magyarság veze­
tője a »magyar népközösség« 
szervezőbizottságának megbizott- 
ia felhívással fordult Arad város 
és Aradmegye magyarságához. 
Felhívásában közli, hogy a köz- 
igazgatási hatóságok vezetőivel 
megállapodás jött létre, amely 
szerint Arad magyar lakossága a 
magyar népközösség irodájában 
fog a nemzeti újjászületés front­
iának magyar tagozatába beirat­
kozni. Felhívta teliát Arad város 
minden polgárát, aki magyarnak 
vallja magát, hogy jelentkezze­
nek. Aradmegye magyarságának 
az illetékes községi elöljáróságnál 
kell jelentkeznie. A felhívás külön 
is figyelmezteti a magyarokat, 
hogy a belépési nyilatkozatba 
mindenki írja be azt, hogy ma­
gyar.
O»--« O »---« O »---« O »---« o »—« o »---«

Fixessé '5 <pf3o
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ötszáz magyar kihilldött iinnepMte 
lelkesen Petreigráden dr. Várady Imrét, 

a magyarság szenátorát
kitünően si.-terült a dr. Várady tiszteletire rendezett

ünnepség
Tegnap az ország minden részé-, 

bői Pctrovgrádra sereglettek a ma­
gyarság vezetői, hogy szenátorrá 
történt kinevezése alkalmával üdvö-1 
zöljék dr. Várady Imrét, a jugoszlá­
viai magyarság vezérét. Nemcsak a 
Vajdaság minden részéből érkeztek 
Pctrovgrádra népes küldöttségek, 
hanem még Muraköz magyarsága is 
képviseltette magát az ünnepségen.

Dr. Várady Imre" csütörtökön dél­
előtt a környező községek magvar 
lakosságának küldöttségeit fogadta, 
összesen nüntegy négyszáz ember 
látogatott el a magyarság ősz vezé- j 
réhez. Délben a Vojvodina-szálló

nagytermében közebéd volt, amelyen 
ötszáz vendég jelent meg. Dr. Vára­
dy t először dr. Deák Leó üdvözölte, 
majd még számosán köszöntötték 
fel. Valamennyi szónok annak a re­
ményének adott kifejezést hogy dr. 
Várady méltóan és eredményesen 
képviseli a jugoszláviai magyarsá­
got.

Dr. Várady Imre válaszát őfelsé­
ge II. Pét ár király éltetésével kezd­
te, majd megköszönte az üdvözlése­
ket.

Az ünnepségről holnapi számunk­
ban közlünk részletes tudósítást.

Ketlös ostgyiífiosság Becgtcdban
S negye® eme£e$ ablakából az nccéia 

vehette reagál dr. Szávies bsagrádl
orvos

Asszisztensnőié, dr. Kacséra Mária utána ugróit és 
ő is megítalt

HÍMEK
A HIDEG FOKOZÓDIK

A tengermellék kivételével Ju­
goszláviában fagyott, nyugaton 
kiderült, keleten beborult. A leg­
alacsonyabb hőmérséklet Kupre- 
sen —12, a legmagasabb Di tilyén 
plusz 14 fok \ olt.

Időjóslás február 3 ra: A hideg 
fokozódik, nyugaton derii't, ke­
leten túlnyomórészt felhős idő 
várható, a legkeletibb országré­
szen havazással.

— o —
— Cvetkovtes Dnici^o mlrvs-ter No- 

vlszéd'Pi. Cvotkovies Drae’sa sgoc’ál- 
politibai szerdán dilután
autón Noviszádra érkezett és az JR7 
párt vezető tagjaival tanácskozott A 
tanácskozások után visszatért BfO- 
grádba.

— Morcon! és Rutherford utódai n 
pinái tudományos akaclérrá.han. A 1
lc'v'"á term'szettrdósr,ak. Marcorurnk 
cs Ru!herfordr,nk ha'álóval. mint is­
meretes k't heiv mcgilr"''d"it n pá­
pai t udem nyes ehndénvábc.n A 
Szentatva a két megüresedett helvet 
m.cst k’t uevR.ncr"k rr«v nemzetköz’ 
h'r"-.'vnek örvendő term'szettudósc,- k 
adományozta. Az e»y'k E 
a tur:ni pn--v^m matemat'kn cs fM- 
ka tanára m g a trrs’k Prof. Arthur 
Con wav. a dublini egyetma ugvan 
"sale maPmot'ka és fin:ka tanéra.

1 — Nem jó a rendőrökkel tréfálni.
Humoros jelenetekben bővelkedő 
tárgyalás folyt le a fok éti esi község­
házán Bika Sándor községi elnök 
előtt. Hat jókedvű fiatalember: 
Schübler János, Schübler György, 
Brandt Vilmos, Schmidt György, 
Schübler Lajos és Stiefel János, a 
farsang és a jó féketicsi borok ha­
tása alatt elhatározták hogy meg­
tréfálják a községi rendőrséget. A 
Zuschlag és Gutwem-féle gőzmalom 
és Welker Krisztián nagybirtokos 
háza között körülbelül 20 centi ma­
gasságban drótot feszítettek ki és a 
haditerv szerint hatalmas kurjonga­
tó sok kai hivták fel a rendőrök fi­
gyelmét magukra. A jókedvű társa­
ság a rendőrök közeledtére futásnak 
eredt átszökdelve a k’feszite* t dró­
ton, abban a hi szemben, hogy az 
őket követő rendőrök majd orra es­
nek. Számításuk nem vált be, mert 
észrevették a csapdát, kikerülték és 
így a hat jókedvű fiatalember került 
a csapdába Bika elnök mindegyik 
delikvenst fejenként 50 dinár pénz- 

! birsaggal sújtotta, illetve nemfizetés 
esetén két napi közmunkával. Az 
Ítéletet tudomásul véve. ünnepélyes 
ígéretet tettek a legények, hogy ez- 
u‘ ' n szórakozásaikból kikapcsoljak a 
rendőrs ’ get.

— Fűzőjét, kez.tyü’ét, harisnyáját 
csakis Fischer J. és I ia cégnél No- 
visre-’en szerezze be. Ugyanott kö­
tött ruhák, pullovcrck olcsón ki- 
árur-'t tatnak, 
br 85 od 154 25 V.

Borzaim?* kettős öngyilkosság tör­
tént tegnapra virradóra Beográdban

De Rzávks Vésza az eev’U ler' i- 
válrbb jugoszláv orvos kiugrott 
egy palota negyedik emeletének 
ablakából cs a kövezeten szörnyet­
halt Az asszisztensneje, dr. Ka­
cséra Mária utána ugrott és 6 is 

meghalt.
A kettős öngyilkosság úgy végrehaj­

tásának vakmerősége, mint szereplő 
személye miatt Beográdban nagy szen­
zációt keltett. Dr. Szávies egyike volt 
a legképzettebb jugoszláv orvosoknak 
Tudóbaj-specialista volt és nagyon sok 
olyan ember életét mentette meg akit 
a többi orvos már gyógyíthatatlannak 
rrrnősitett.

Dr. Szávies a beográdi kórház mell - 
betegség-osztályának a főnöke volt 
Osztályán dolgozott dr. Kucsera Mária 
fiatal külföldi származású orvosnő 
Dr. Szávies és fialni kartársra je kö­
zött «, »marosan meleg vonzalom tá­
madt

Dr. Szávies gyenge idegzetű, tul- 
érzékeny ember volt.

Az elmúlt évben srk kellemetlensége 
támadt, ami miatt e'keseredett és ön­
gyilkossági gondolatokkal kezdett fog­
lalkozni. Szándékát nem titkolta és 
e/5rt anyja állandóan mellette volt 
rehogy végrehajtsa kétségbeesett ter­
vit. Az utóbbi időben dr. Kucsera Ma­
ria anyja is őrizte őt,

a két idős nő felváltva őrködött a 
végletekig idegei orvéi felett, 
nehogy öngyilkosságot kíséreljen 

meg.
Csütörtökre virradó éjszaka dr S/n- 

vics a Bircsanina ucca 23. sz,,m a’att 
lévő palota negyedik emeletén beren-

|anán meghívta Änglti5#,
Amerikát, Németországot es 
Olasz jrszágot a kelefázslal 

hérílés lauulmányozásara
Tokióból jelentik: A japán képvi­

selőházban Tosama Taniko tenger­
nagy arra kérte a külügyminisztert, 
hívjon össze nemzetközi értekezletet 
Tokióba. Az értekezletre Angliát, az 
Egyesült Államokat és esetleg Né­
metországot és Olaszországot is meg 
hívnák abból a célból, hogy az illető

dezett Irkáién tartózkodott Nrm tu­
dott aludni és álmatlanul járt fc! és 
alá a hálószobában. Anyja a másik 
szobában tar*ó’l:odot. Kérte, hogy fe­
küdjön le és aludjon.

— Nem tudok aludni, nem b'rom 
tovább az eletet, hajtogatta az or­
vos.
Éjfél után az anya átmért a szobá­

jába, hogy leüljön p’her ni. Néhány
perc múlva ha’lotta. h-gy a fa ki­
nyitja az. uccai ablakot. Rvszat sejt­
ve bes’etett a szobájába. T.á"a h-gy 

a fia fellép a nyitott ablak pár­
kányéra.

— Fiam, ne hagyj el! — sikoltottn 
r.z anya.

— Isten veted anyám! — k'ál- 
totta az orvos és k’vgrott az ab- 
Iakon. Az anya fájdalmában esz­
méletét vesztette.
A köze’ben tartózkodók hamarosan 

összefutottak Ugyanabban a palotá­
ban lakott dr. Kucsera Mária is. Ami­
kor magtudta, irrt tett dr. Sz.úvics. ő 
is az ablakhoz rohant és

m'előtt még megakad ilyozhatt 'k 
volna, a mélységbe v t tte magát.

Ö is összetört tagokkal terült el a kö­
vezeten.

A tragédia oka még nem került 
nyilvánosságra. Beográd lakossága 
megdöbbenéssel vegyes érdeklődés 1 
találgatja, hogv mi a különös kettő.- 
örgyilkosság oka.

Dr. Sz.áv;cs Vúszó l"n3-ban született 
a baráti Perl ezen. A gimnáziumot 
Becskor ekén v’gezte, utána a budapes­
ti egyetemen tanult és 1919-b?n sze­
rezte meg a diplomáját. Kiváló oivos- 
szakértő volt, kitünően sikerült ope­
rációi messze földön híressé tették.

államok képviselői elölt a Japán kö­
rök közvetlenül és világosan kifejt­
sék Keletázsia újjászervezésére vo­
natkozó elgondolásaikat.

Az indítványra Arita külügymi­
niszter azt válaszolta, hogy bár ed­
dig még nem vette tervbe ilyen ér­
tekezlet öszehivását, nz ötletet hasz­
nosnak tartja. A továbbiakban kije- 
len*?t!e he-»y helyt ad az indítvány­
nak és az említett nagyhatalmak 
képviselőit meghívják, hagy a hely­
színen tanulmányozzák nz egész vi­
lágot érdeklő keletázsiai kérdést.

— F"vjr’’lió IJIetrmter ha’"iet ncl- 
fv'l. Fen Franciscóból jelentik: San 
Franci "ro pa'g.'rsága nemrég'ben köz- 
,.)'",,a"S''gi ligát szerveze’t. archív p 
köa’ -km’ '=9 b-d"='"t"k CF^kkentését tűz­
te ki főfeledatául. A liga vezetőcége 
"’határozta. h"»y m"giuta’maz m:n- 
d—> autóvezetőt, aki egymillió kilo- 
m 'a-t vezetett and’kOl. hngv balese­
tt okozott vota. Az első dijkiosz’ás 
m"st volt és hét taxisofőr egy-egy 
aranyórát kapott, mert az ute’eó öt 
évben rntdegvikük egvm1! ó kilom*- 
•eit vezetőit a Imk’sehb baleset nél­
kül. A sofőrök a jutalmak átvétele 
után k'jelentet’ák hogv rekordjukat 
csak részben lehet saját óvatosságuk­
ra visszavezetni, négyre-vt azonban a 
szerencsén múlt. mert a legjobb és leg- 
előv’gvíza'ozabb sofőrt is érheti bal­
eset a többi veze'ő könnyelműsége és 
ügyet’"ns'ge folytán.

— C's"”'1es"k lesznek a londoni te­
lesek. Az Egyesült Tejesamok r -t 
Londonban használt 4900 tojsz.', Ili tó 
kocsü-mak kereke’re légtömlőket sze­
reltetett és lovait uj rend szerű zajta- 
l-.n gum'natkókkal parkoltatta, hogv 
a hajnali te’k'herdás ne zavarja a la­
kosság áim't A hajnali órák csendjé­
ben k: -m tovasuhanó tejesko-
cs:k zaj’alave-ga e*einte még a lova­
kat IS T-l-VSoc-f

— KANIZSAI IITP-EK. A kani­
zsai önkéntes Tiizoltótestület vasár­
nap tartotta évi közgyűlését, ame­
lyen a tűze’tószöve’séget dr. Teleki 
István kénviselte A jelentések elfo­
gadása után a közgyűlés Popovics 
Dusán főnar"ncsnok elő* erjeszt és-'re 
Bata Lu’"ács rajvezetőnek, Pó=a 
András h"lycttes rajvezetőnek és 

hí Imre tüznuónak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott. A közgyűlés 
után es'e jól s’került társasvacsorát 
rendeztek — A köle-önös épület és 
tűzkár szövetkezet srntén vasárnap 
tartotta é\n közgyűlését. A jelentés­
ből kitűnt, hogy a szövetkezetnek 
jelenleg 867 tagja van és eredmé­
nyesen működik — A Fruska Gora 
turistatársaság február 4-én este a 
Mo'vev vend 'g'őhen propaganda­
estet rendez. — A Szloga sport*gve- 
sület műkedvelői február 5-én este a 
Gazdakörben előadják Szalay »Szu­
ka y ■■ cimü vigjátékát.

__ Tévedés! Pétrovgrádról jelentik:
A petrovgrádi törvényszéken szerdára 
tűzték ki dr. Uzelac Sz’ávkó noviszádi 
ervos cs dr Tartalya Oszkár noviszá- 
di ügyvéd bünperében a fötnreyalást. 
Mint ismeretes, a bíróság még a ko­
rábbi tárgyaláson elrendelte a vádlot­
tak rendőri elővezetését. Az erre ir:i- 
nvuló megkeresést azonban tévedés­
ből nem a noviszádi, hanem a petrov- 
,rrf út rendőrséghez intézték, amely 
terme :zecc:en nem tudta előállítani a 
vádlottakat A bíróság ezért a tárgya­
lást bizonytalan időre elnapolta.

— Angol gyerek a moziban. A 
Manchester Guardian jegyzi lel ezt 
a megtörtént esetet. Ä hétéves 
John először van moziban Egy 
darabig türelemmel nézi azokat a 
darabokat is, amelyeket anyja ma­
gyarázata szerint a felnőttek szá­
mára vetítenek. De mikor már 
harmadszor jelenik meg »premier 
plánban« a hősnő arca, éles szop- 

: mg ián felkiált: — Ezt a höl­
gyet már harmadszor mutatják! 
Attól félnek, hogy először elfelej­
tettük megnézni?

— A meghűlés legújabb gyógy­
szere. Wilfrid Hill, egy birmingha­
mi vegyészeti gyár igazgatója, 
nagy sikerrel próbált ki egy egé­
szen újfajta gyó.gyeljárást a meg­
hűlés ellen. Évenkint egy guinea 
jutalomban részesíti minden alkal­
mazottját, aki abban az évben 
nem hiányzott a gyárból meghűlés 
címén. 1931-ben vezette be ezt a 
rendszert — és azóta nyolcvan 
százalékkal csökkent a meghűlé­
sek száma a gyár alkalmazottai­
nak körében.

— Drága sport. Ausztráliában uj 
-port jött divatba. Erejük fitogta- 
tására egyre többen tépik szét sza­
bad kézzel a hatalmas telcfonköny 
veket. Az ausztráliai telefontársa­
ság nem nagyon örül ennek a 
sportnak, mely különben az 
ausztrálok nagy testi ereje bi­
zonyítja. Az amatőr erő művészek 
csupán egy kerületben több mint 
háromszáz telefonkönyvet téptek 
szét néhány hét alatt.
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A zágrebl újságírók 
bálja

Zágreb legelegánsabb bálja az új­
ságíróké, amelyet minden évben 
február 1-én tartanak meg. Zagreb 
mulatni és szórakozni vágyó közön­
sége itt ad magának találkozót, kor­
ra való tekintet nélkül. Fiatal leá­
nyok és ősz hajú öregurak egyfor­
ma izgalommal készülnek erre a 
nagyszabású társadalmi eseményre. 
Az idei bál a múlt hagyományaihoz 
híven, ismét a legelőkelőbb volt. A 
meghívók kiadásánál a záorebi új­
ságíró szekció a legnagyobb elővi­
gyázatossággal járt cl és igy érthe­
tő, hogy valóságnál társadalmi ki­
tüntetésszámba ment, ha valaki 
meghívót kapott erre az elit bálra.

A szerda esti bálon ilyen előzmé- j 
nyék után természetesen tényleg 
Zágreb előkelősége jelent meg. Ra­
gyogóbbnál ragyogóbb toalettekben 
vonultak fel u hölgyek, akiknek leg­
nagyobb része belépőt viselt. volt 
közöttük sok bokáig érő is. Nem ra­
gaszkodtak a prémekhez, bár a kis 
belépőknél ez dominált. A ruha- i 
anyag a legkülönbözőbb volt. ft’T- 
iiint azonban, hogy a brokátot in­
kább csak díszként használták. A 
színek is különbözők voltak, bár a 
legerősebben a fehér nyert képvise­
letet, de emellett sok halványkék. 
kla, egcrsz:n. almazöld és borvörcs 
rt'ba is veit. ftrd''kps vök, hogy a 
hát mély kivágását inkább az asz- 
szonyok kultiválták. min a leányok 
lehetőleg csukott ruhákban jelentek 
meg.

A férfiak nagyrésze frakkban jött 
el, de nem bokáig érőben, hanem 
főleg olyanban, amely térd aluliig 
ér.
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A király rádión áf fog uralkodni
IÍNi-’n cimii cikkben számol be a Dail) Ma i arról, liog> az angol király 

k maria . Egyesült Allamokb: II és uil'undlurn i látogatása alkalmával a tör­
ténelem folyamán clsöizben rádión fog tanácskozni n'n'sztereivel, ha szűk- 
sc g Ívsz rá. A király távolidé alatt királyi hercegekből * ,s hercegnőkből álló 
államtanács fog ugyan működni, de még's megtörténhet, hogy a király 
személyes intézkedése nélkülözhetetlen 1 "sz.

A héten nyitják meg az uj ráiTótelefon-szolgálatot Anglia és Ujfund- 
lund között, s ez teszi lehetővé, hogy a király utjának bárr.ely pontjáról 
érintkezésbe léphessen Londonnak A parlament feloszlatásának jogát pól­
óiul az államtanács nem gyakorolhatja. Nem valószínű, hogy a király tá­
voliéle idejen akarna választatni Chamberlain, de nem is lehetetlen. Ebben 
az esetben közölnie kell a parlament feloszlatására vonatkozó kívánságát 
a királlyal. Lehetséges tehát, hogy VI. György amerikai területről oszlatja 
fel az angol parlamentet.
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— így jár az iszákos leány. Szí­
vé cskt Vera 21 éves szrbobráni 
leány szereti az italt és vasárnap is 
alaposan felöntött a garatra az cgvik 
kocsmában. Ittas állapotban a tán­
cosától. Dobéi ja esi; i Miiétől ellopta 
*z aranyóráját. Deboljacski a lopást 
azonnal észrevette és szólt a jelen­
lévő rendőrnek, aki az órát a lány­
nál megtalálta. Szivácsk: Vera ellen 
eljárás indult.

— Székrekedésnél c* emésztési
»avaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra egy pohár természetes »Ferenc 
József« keserű vizet Rca's'r od Mi- 
nisztarsztva szoc pol i Nar 7dr S

— AD AI HÍREK. z\z adai vadász- 
»»yesület most tartotta évi közgyű­
lését, amelyen a következő vezetésé- * hoO' °7- ilyen módon megnövekedőt:

Az (lniult evben Kikindón g> il- 
kosság és rablás nem fordult elő. Ki-
k.r.dáról jelentik: A k kindai rendőr­
eiül iáróság múlt évi bünügvl statisz­
tikájából megállapítható, hogy a vá­
rosban a közbiztonság kifogástalan. Az 
elmúlt év folyamán 19 kiszbb bün- 
i így ben indított illetőleg folytatott ie 
vizsgálatot, ezek közűi 20 tüzeset, 9 
öngyilkosság, 5 halálos k'menetcUi 

i szersncsétlsns-ig, m g a többi ügyek 
k s:bb lopások, korcsmái venekrdé- 
sek voltak. Adminisztratív term ' ?ze'ti 
ü1;v ’ 1-5 5CQ v'oit. A rendőrség útlevél- 
osztálya G20 útlevelet adott ki és 
l ’óOO k'hágási ügyben hozott itéle'et 
A klklndai városi renders-'g óién Mi­
lánó vies Bratiseláv rendőrfőnök áll és 
a reT',4örleg9'ivc'á, c- 'ma 93

— A noviszádi Mária Kongr»irácin 
vasárnap. f hő 5-én délután 4 órai 
kezdettel tartja a szokásé«; teadél 
útónját. Beléptidij nincs. Tea köte­
lező.

A k'ku>da! Dnkéntes TilzoltötaR- 
tiilrt vagyona több mint 1 m’ll'ó di­
nár. Klkindáról jelentik: A klklndai 
Ön -x' r.tcs Tűzoltó test ill et — melv a 
Vajdaság egyik legrcg'bb ilyen testü­
leté — most tartotta hntva^hn-mnd'k

VJ KfiPEK A REGGELI V J S A G 
1- ÉNYKÉPKIR AK ATÁ BAN. Dorothea 

Vleck játssza »A negyedik nem 
jön« cimii Tobis-film főszerep"! 
— Barcelona elesnének napján a 
római Venezia-patota előtt a Spa 
nyolországban hősi halált hall 
olasz önkéntesek kisfiái álltak őrt 
— A berlini újságíró bálon Vő li­
bris prcpagands-nVn’szter is rés.it- 
vclt. Jobbra lölc a felesége ül, fe­
kete t'Jllruhdban.

— BÁC’SPBTROYOSZELŐI ihr eh
A móll elöljáróság sürgős átiratot kül- 
diitt a közs'gnek, hogy az. előbb már 
többször hirdetett fa el ad árát — ezút­
tal vég vén; . sen megállapította — az 
érverést február harmad:kán tartják 
ie g — a petrovoszelói határnál. A 
petrévészeiéi lakosság közül igen sok 
embert érint az. dadáig — azért ezúton 
is köröljük a nyilvános árverés pon­
tos Idejét. — Ugyancsak közelről érin­
ti a petrovoszelói gazdákat a pádéi le- 
gdöbérletak Ugye. A legelőket 1°39 
február 12-én délelőtt 11 órakor ad­
ják ki a padéji községházán. — A 
»Petrovoszelói Olvasókör« (volt Fü ’ 
gellen Kör) elnöke Kiss István Grant a 
kéri a tagjait, hogy mir;! gzámosab

ARS VITÁK

Illemtan dióiiéfban
Nos. elmondom ha ak.irod, 
hogy mit illik és mit nem.
Nem is oly szörnyű és nehéz 
eligazodni itten.
Iliik dicsérni az okost 
jó hangosan — ha hallja, 
de meg inkább hátamügöll 
legyinteni: »Vén marha.«
De illik udvarolni is, 
iiázasodni meg épen: 
asszonyt nyaralni küldeni 
és otthon ülni szépen.
És illik, illik élni is 
és haladni előre 
és mielőbb örök lakást 
kérni a temetőbe.
KOMÁROMI JÓZSEF SÁNDOR

évi k ii-gyüV - t. A kü'.ö-V ;>"ő jelenté- ! ken jelenjenek meg a kulture-téken.
♦ékből megál’ap’tható, hegy a tes'ii- 
let-uek a liz tagú parancsnok;"'gon k: 
vül 88 aktív tagja van. Az elmúlt óv 
folyamán a tűzoltóság 23 észtben vo- 
riult ki tűzhöz és ,i tűzkár hozzáve­
tőleges szám 1 ás szerint közel 4n0 00° 
dinár. A testület az e’rroi’t évben a 
város anyait hozzá;->01 vai moto­
ros tankot és ; t " be
"s a vagyona most. 530 o<io d-o "r érté­
ket képvisel. A', elmúlt - vorn gv 
segély szolgálatot szerve-' :k m■-g { 
az egészségügyi os’táiy é’»re Pónv'r 
.’erő kerii’t. A testület vezető »» el­
határozta, hogy leírni fogja a várért, 
hogy ...2 eddigi, lörvíny á’tal biztosí­
tott V/t-os tűzrendészet) illeték b 
"yelt a város 10*/»-ot állap'ts.en m?

Legközelebb pénteken, február 3-án 
este fi órakor tart maeasszinvonalú 
előad =t a közismert m hész Hor-
\ áth á ‘ t t: - :' r Horváth a mu't
évben el -adottakat összefoglalni s csak 
azután t- " át. ismeretterjesztésre. Leg­
közelebb dr. Kiss Imre orvos is foly­
tai 1 ■.- gü ;yi előadásait-

Omecra tior- es zsebórái
tö b évi fótáU issal, Ízléses divatékszereket, r<tv. 
lyi rid kfllf, < vet n , ..
Ic:;o:cb :>L- 1 whvt Bal Linacé.lnel

get választották meg: Elnök BesTcs 
Bozsó. alelnök Nagypá! András, tit­
kár Tubics Milutin, pénztáros Bor­
ises István, igazgató Bén:s György, 
választmányi tagok: .Takovlyevlcs 
Nesztor. Szedmakov Gyúró. Nzgvnál 
Nándor Tonics Jován. Vrbaskl Fé­
rő és Dósa Károly, felügyelők: .To­
lies Yyubomir és Nr.gypál Nándor. 
— Az önkéntes Tiizoltótcstület most 
tartotta évi közgyűlését, amelyen a 
jelentéseket elfogadták. — Hanbur- 
kó József és Keresd! Mihály moli. 
valamint Fekete György és Tóth 
Mihály adai lakosok az ármcntcsitő 
társulat rozsé jót a Tisza-partról el­
lopták. A csend őrség eljárást indí­
tott ellenük. — Pénz.es István tánc­
tanár vasárnap este rendezte meg 
táncvizsgáját, amelyen bálkirálynő­
vé Kaszás Ilonkát választották meg. 
udvarhölgyei Deci Maca és Csapiát­
verőnk a lett. — Az adai katolikus 
hitközség ezúton Is felhívja a hit­
községi adóhátralékosokat, hogy tar­
tozásaikat február 28-ig fizessék k:

jövedelemből további modernizál-'sf 
!?hcfc:n k'-rcsztülvmni a testület mű­
ködését Illetőleg. A ktkb lal 
s ’g < len Budisin Ugerica városéin 
áll. m:g a tüzoltőpararcs,~oki t:--rtsc- 
ge< Mtrkov N ko posta fő"ők tölti be.

— Az eeryed(Ul#t m’a't halálba me- 
nohiilt ccv klklndni özvegy as'-zonv 
Kik ndnrél jelentik: Kedden a reggeli 
érákban felakasztva talá tők özv. iry 
Wóoer Magdaléna 98 éves magánzó­
nőt. Az özvegy asszony többször pa­
naszkodott, hogy nem tudja elviselni 
az egyedüllétet, azonkívül beteg is 
volt. Valószínűié” emiatt menekült 
a háláilba ez öreg asszony.

— TOPOLA! HÍREK. K kreh 1 .Tá­
ros topóiul juhász lakására ismeretlen 
töltések hatoltak he és az egfsz kory- 
hafelszorclést. valamint több gazdasá­
gi felszerelést elvittek. A rendőrs'g 
nyomozást indított. — A Fruska Gora 
turistávársaság topolal szervezete va­
sárnap február 5-én tartja övi köz- 
gyüIésH a községháza tanácstermiben.

A topolai kereskedők bá'ja Irá^t 
íz egész járasbin nagy érdeklőd 's 
nyilvánul meg és bizonyos, hogy u 
hálni'-. srám«x- vidéki vendége Is !e°z

— öreg kus szerencse Dense g Potiszki 
Fzveti NI' ólán. Kikíndáról jelentik: 
Vrlics Sz1 ivkó húszéves gazda!;gíny 
hl akarta cser ölni az égőt a villany- 
1 rónában. Am kor m-gfegta a f< m 
Dmp-.taHanzot, hangtalanul ö azees;tt 
as pár perc múlva meghalt Megálla- 
p'tdst nyert, hogy a rossz se'getelcs 
m'att villanyárammal volt telítve a 
fém 1 ampa♦'lenzö és az áram meg­
ölte a fiatal gazdálkodót. A vizsgálat 
m gindult, hogy terhel-e valakit s 
megdöbben tó szerencsi t lensí g bekö­
vetkezése m tt fe’elősrég.

— kP M HIRT K. a szón tál járárbí- 
rős g k'pvi? 'etében Adára jöltsk 
Mitnyin Gantries bíró'ég1 végrehajtó 
és dr. Balázs Zoltán ügyvéd, ak'k a 
helysz'nen átad: k Mihmkov’cs IIllos- 
1 ' árverésen megvett 6 hold 773 
v. 'gyszőgö! szántóföldet. — S-vetlesc- 
x’ón egy Sztrlcrrv.es nevű dobrovo- 
lyftc ön gyilkosságot követett el. — Az 
M C. O. ifjúsági szervezete szombaton 
zászlósa-"'tel ist tartott, amc’yen na­
gyon sok v'déki vendég is részt vett

— KIKINDA KÖRNYÉKI HÍREK.
Mokrir.ban v rés verekedés játszódott 
le, melynek áldozatait, Radojcsin Mi­
lánt ca Drázs-cs Zsivkól súlyos sérülé­
sekkel beszállították a kilcindai kór­
házba A verekedés résztvevői JoFcs 
Jócr. Z'-’va c> Milán, va-’amlnt Dé­
rré cs Jezda ellen megindult az eljárás
— R:--lu Alekszandor mekrini zenészt 
egy részeg té.vsaság, mert nem akart 
muzsikálni, let épérts a földre és üsz- 
sectap^st.a A zenész lóba két helyen 
eltörő't. A k: kind aj kórházba szállítót • 
fák. — J: blanov Vlóda krszturi föld­
birtok es jelent;st tett a csendőr?égen 
hogy ismerct’on tettes a lezárt lakás­
ból. i'lctóleg szekrényben levő ruhó­
ié, bél 13.800 dinárt lopott el A csend- 
őrség a teilest Doczi János szolga sze­
mélyében leleplezte, aki beismerte a 
bűncselekményt. Doczit a csendőrsé)' 
letartóztatta és a kikindai törvényszék 
ioghizába kísérte.
— Kivilágos kivirradatig a novi­

szádi cigánybálon. A noviszádi 
cigányok az idén siettek a báljuk­
kal, már február elsején megren­
dezték a Szerb Királyhoz címzett 
vendéglőben. A cigánybál ezút­
tal is a szokásos volt, az előkelő 
bálák tarka-barka karikatúrája. 
Volt egy kis egzotikus különle­
gesség, amiért a jámbor noviszá­
di nyárspolgár éjféíutánig elül­
dögélt a vendéglő asztala mellett, 
volt egy kis erőltetett cigány fény­
űzés és jó adag sivár unalom, de 
azért minden jól sikerült. A szép- 
ségkirályv.ői címért nagy verseny 
folyt a barnabőrü csillagok kö­
zöli. de végül is megint a tavalyi 
szépségkirálynő, Schön Ibolya hó­
dította meg ezt a büszke címet.

— Tűz Novlszádon. Szerda este 
tűz ütött ki Noviszádon a Lyub- 
lyanszka ncca 22. szám alatt 
Koch Árpád asztalosmühelyében.
A tüzet a tűzoltóknak sikerült ha­
marosan eloltani, a kár azonban 
igy is ötezer dinárra rúg. A tűz 
keletkezésének oka ismeretlen.

— BEZOÁNI HÍREK. Mint már je­
lentettük. a Katol kus Nőegylct va­
sár: a p este a Tallóssy-verdóglőben 
;elm?'.bált rc-r.dez, amely a bezdáni 
farsang k"emelkedő eseménye tesz:. A 
bál tiszta jövedelmét jótfkony célrfa 
fordítják. —• A baracskai téli kikötő 
kozd kiürülni s a hajóforgalom a Du­
nán ismét megindul. — Dr. Kálmán 
Imre bezdáni orvos édesanyja 77 év> s 
korában elhunyt. Nagy részvéte mel­
lett temették.

Leesett a kerékpárról és eltörte,
- - E halasztották a lliunkásbi- a jobblábát. Varga Mihály rumen- 

zami férfiak vá'asztását. A szód- kai szőlőtulajdonos Noviszádról Ru- 
álpolitikai minisztérium rendeleté- menkára indult kerékpárján, a Du- 
vel elhalasztotta a munkásbizalmi nán átvezető Kralyevicsa Tomiszlá- 
férliak ezev máiusára kitűzött va hídon azonban olyan szerencsét- 
választását. A választás uj idő- lenül esett le gépéről hagy jobblába 
pontjáról még nem történt intéz-. eltörött. Vargát beszállították a no 
kedés, viszádi közkórházivá.

Tt.á.i,l„a>.-|- tiHifu- 1 :
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\ In-iv-iádl n.vi'i'iiu-k.s/inhii/ \ov;_
szádon, A be igi ; gyermekek ke 1 
véne színháza, a »decsiji uszmvni za- 
bavnikv február 5-én délután fél ha­
mm órai kezdette! a Szloboda szálló 
j agyte. méhen nagy gyermek előad ást 
iáit. .X gyeimekszinház Beogrúdban 
rendszeres előadásuk keretében szó­
rakoztatja kicsiny es nagy híveit. 
Tréfás jelenetek, párbeszédek és ma- 
i ánszámok szerepelnek a gyermek- 
színészek műsorán. A művészek 
m.nd 7—14 eves gyermekek, akik 
felnőtt színészeknek is becsületére 
váló tehetséggel adják szerepeiket. 
•\ beográdi gyermekszinházat Mi­
ssies Lyuba újságíró vezeti. A va-1 
sárnap délutáni noviszádi előadás! 
műsora a következő: előadás a haza- | 
ról. A haza gyermekei színdarab 
a háború utáni életből. »Hófehérke : 
rs a hét törpe«. »Az elkényeztetett 
herceg kisasszony«. »A Milenkovics 
nővérek :. »Majd épen én hallgatok« 1 
e:mü páros jelenetek mellett a napi 
jelentés, amely noviszádi vonatkozá­
sokkal fogja szórakoztatni a vendé­
geket. Lesz ballet tánc, »Cirkusz« 
című revü és sok minden más. A 
társulatnak 45 gyermek tagja van. 
Jegyek 5—20 dináros árban elővétel­
ben a »Szlávia« könyvkereskedésben 
(telefon 24—95). a Szlávia Kralya 
Petra I utcai fiók üzletében és a 
Lipkovics trafikban (telefon 26—00) 
kaphatók.

A pacsiri önkéntes Tűzoltó Testü­
let közgyűlése. A pacsiri Önkéntes 
Tűzoltó Testület most tartotta évi 
rendes közgyűléséi, A közgyűlésen 
idén volt Topoláról Modracsin Irén 
kiküldött és Moravicáról Orosz Sán­
dor tűzoltó parancsnok. Nagy Albert | 
a testület elnöke üdvözölte a kikül­
dötteket majd a gyűlést megnyitot­
ta. Az elnök megnyitó beszéde után 
Cibere Lajos tűzoltó parancsnok ol­
vasta fel évi jelentését. A jele.ifés- 
böl kitűnt, hogy egy alkalommal kö­
zepes tűzhöz, kétszer pedig kisebb 
tűzhöz vonult ki a tűzoltóság. A pénz 
táros beszámolt az elmúlt évi kiadá­
sokról és bevételekről, majd előter­
jesztette az 1939 évi költségvetést, 
mely kitesz 14.261 dinárt, amit a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadott. A 
jelentések és beszámolók után a köz­
gyűlés megadta a régi vezetőségnek 
a felmentest és ugyanakkor bizal­
mat is szavazott a régi vezetőségnek, 
mely szerint elnök ismét Nagy Al­
bert lett, titkár: Szakács József, pa­
rancsnok: Cibere Lajos, alparancs- 
r.ok: ónodi József, szakaszparancs­
nokok: Marton Antal. Krsztics Gyű- j 
ró, Nagy Lajos és Péntov Sándor. | 
pénztárnokok: Csányi Károly és Ma- | 
gyarev Száva, a felügyelőbizottság: 
tagjai pedig: Nagy Lajos és Krsztics 
Gyúró Ónodi József a'.parancsnok ja; 
vasolta, hogy a legénységét b ztosita- , 
ni kellene, hosszas megbeszélés után 
Nagy Albert elnök javaslatát fogad-1 

1a el a közgyűlés, mely szerint a le- | 
génységet a kővetkezőképpen b.zto- 
sitják: halálesetre 20.000 dinárra, 
rokkan’ság esetére 30.000 dinárra és 
könnyebb sérülés esetén 20 dinar | 
r.apidij kifizetésében. Több k:sebo 
tigv letárgyalása után az elnök a 
gyűlést berekesztette.

Népegyetem Sztara Moravicán. A 
Fzaramoravicai elemi Lskolal tantes- j 
tűiét minden kedden este 7 órakoi f 
a Kaszinó nagytermében előadásokat 
tart. A szabadegyetem óriási éidek- 
lödést vált ki s a hatalmas kaszinó­
terem zsufolás’g megtelik érdeklő­
dőkkel. A szabadegyetem látogatása ^ 
díjtalan.

fámáéit TJfsáq
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Kedden lesz . Az utolsó tánc1' benu^atója 
a noviszádi Szerb Nemzeti Színházban

Herczeg Ferenc m színdarab-ifi a tiitünő juioszláv dramaturg, 
Vaszüyevics Zsártió ültette át aéisz/civ nyelőre

Kedden, február 7-én ünnepi be­
mutató lesz a noviszádi Szerb Nem­
zeti Színházban: a színház legkitű­
nőbb erői bemutatják Herczeg Fe­
renc világhírű magyar iró uj szín­
müvét Az utolsó tánc«-ot. A kitűnő 
Mester káprázatos alkotása egyszerre 
szórakoztat, felderít és megmutatja 
az élet visszásságát. Az apró finom 
Ságokkal, ragyogó ötletekkel telített 
darab minden szépségét eredetijében 
hagyta meg az ismert fordító, bizo­
nyosra vehető hogy- »Az utolsó tánc« 
átütő sikerrel indul jugoszláviai hó­
dító útjára. Pesten a Nemzeti Kama­
ra Színházban futott egész szezonon 
át »Az utolsó tánc*, a főbb szerene- 
kef Rajnav Gábor. Bajor Gizi. Pet­
ii eő Attila és Szabó Margit alakítót 
ták. A noviszádi Szerb Nemzeti Szin 
ház kiváló művészeinek teHesitmé- 
nye b:ztositékot nyújtanak arra. 
hogy Az utolsó tánc« a magyar fő­

város után Noviszádon Is a legtöké­
letesebb sikert aratja.

A 4 felvonásos darab hangja mind 
végig mai. A »démon« anya és józan: 
lánya kerülnek szembe egymással: az ’ 
anya nem törődik mással, csak a di­
vattal. sporttal, szórakozással és a I 
fiörttel, a józan, komoly, mai lány, j 
a Kit szánalomra indít apja szenvedő- i 
se. közbelép E'hódit ja az anyjának : 
udvarló amerikai tudóst apját ped’g 
rábeszéli, hogy tegye féltékennyé az 
anyját, aki így visszatér hozzá. Mind 
ez s!kerü! az ellentétek elsimulnak. 
— de a lány komolyan megszereti: 
az amerikait, szerencsére a férfiban 
szintén felébredt a szere'em és min­
den jól végződ k. A darab magva i 
d’óhejban ennyi, a kidolgozás azon- | 
bűn «herczeg:«. Jegy elő jelzéseket 
máris lehet eszközölni a színház icgv 
pénztárában, valamint a Szlávia 
könyvkereskedésben, tel. 24—95.

***-

Ha elmennek a regratáti
Fo/lovicán nagy sitiért aratott hncsnstió Gábor noviszádi 

zeneszerző nőpsz/nmiiveneti bemmaiía
A Pancsevó közelében lévő Voj'o- 

vica lelkes magyar mükedve'ői va­
sárnap este előadást rendeztek, 
amelynek keretében bemutatták Jan 
csuskó Gábor tehetséges fiatal novi­
szádi zeneszerző »Ha elmennek a reg 
ruták című népszínművét. Vojlovica 
műkedvelői Thomka Káro’yné veze­
tésévé! nagy előkészületeket tettek a 
bemutatóra, ami az élőadás külsősé- ( 
goin is meg’átszott. Most történt e’ő 
szőr, hogy az edd'gi petróleum lám­
pa helyett villanyfény me'lett jit-1 
szóltak ami főleg a gyönyörű vojlo- 1 
vicai magyar népviselet érvényesü­
lése tekintetében jelentett sokat.

Az előadásra Pancsevóról és Eeo- 
grádból is sok vendég érkezett, úgy - ( 
hogy minden jegy elkelt. A közön ,

------------- **

Lakodalmas bál a noviszádi 
Re)oimatus Olvasókörben

A noviszádi Református Olvasó­
kör február 4-én rendez1 hagyomá 
nvos lakodalmi bálját. Felé"admit 
ekkor a régi népi lakodalmas szoká­
sok, a násznagyok és a vőfélyek régi 
rigmusai, a gyönyörű népi rúnáit 
Hívogatják a vőfélyek a vend gelte*, 
rokonokat koszorús lányokat. A 
nngyvöfély beköszönt a ná-zházba 
ékes versben kikéri a menyasz- 
szonyt. búcsúztatja családjától. A 
násznagy erre megadja a jelt az in­
dulásra, a lakodalmas menet elindul 
a templomba. Hazajövet a temp’om- 
ból a nagy vőfély ráköszönt a lako­
dalmas házra, azután a nászn-gv át 
adja az uj asszonyt férje családjá­
nak,

A nászlakomán a vőfélyek és ko­
szorús lányok versek kíséretében 
hordják fel az ételeket a vendégek 
táncba fognak, jön a híres bácskai 
meny asszony tánc amelyben az eg esz 
jelenlevő közönség is rrtzt vesz 
Most jön a menyasszony fel kon ve­
rt sa és a fiatal gazda és gazdasszony

ség sokat mulatott az érdekes és hu­
moros darabon és hálás tapsokkal | 
jutalmazta a szereplők kitűnő játé-1 
kát. A szereplők közül elsősorban 
Kelemen Annuska tűnt ki rendkívü­
li színpadi tehetsegével, de nagyon 
jól átszőtt a többi szereplő is: Var­
ga Barnái. Varga Zs. Mária Ömböli 
Márton. B -zák J. József, Kelemen 
Annuska Varga György, Kerekes 
Antal. Tóth János, Nagy Lajos. Bi- 
szák János Blszák Samu. Erő; János, 
Ömböli Mártonná. Bon: Ágoston. 
B szák Rózsi. B'szák Panni, Erős 
Mária. Varga Eszti. Miklós Rózsi, 
Lőcsei Lajos és Varga Antal. Sok 
tapsot kapott a két "vermek-'zereplö. j 
Varga Gyurika és Pfiszter Nelluska 
is. 1

bemutatása. A nászasszonyok feldí­
szítik az összes jeíen'evőket rozma- 
rirggii és megvendégelik a lakodal­
mas kaláccsal.

A lakodalmas bál iránt már most 
igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. 
lányok, asszonyok r.épl ruháikban 
jönnek el. hegy minél díszesebbé te­
gyék a lokoda'mss menetet. Ismere­
tes a Református Olvasókör népi be­
mül atomok hagyományos siker0, biz­
tos h°gv ennek a szép lakodalmas 
bálnak is áttörő sikere lesz. Ezért 
3'ánlatos joelőre asztalokat lefoglal- 
nL
--------------«<«(11111)»»»--------------

A noviszádi házfelügyelők hálja. A 
noviszádi házfelügyelők egyesülete a 
Munkáskamara helyiségében február 
4-én megrendezi hagyományos far­
sangi bálját. A bálát háromfelvoná- 
sos színdarab vezeti be, az előadás 
este 8 órakor kezdődik. Az egyesit 
let vezetősége kéri a tagokat, hegy a 
mulatságon minél nagyobb számban
jpl /-»io

l’j tisztikart választott a feketicsl 
önkéntes Tűzoltó Testület. A feketi­
csl önkéntes Tűzoltó Testület most 
tartotta évi rendes közgyűlését a köz 
ségháza tanácstermében Todorovics 
Szergije községi jegyző egyesületi 
elnök és Drndarszki Ráda katona­
ügyi referens, egyesületi főparancs­
nok elnöklete mellett, amelyen meg­
jelentek dr. Sztákics Szvetozár bács- 
katopolai ügyvéd járási tűzrendé­
szet! felügyelő és Keller Péter máli- 
igyosi gyógyszerész. járási tűzrendé­
szet i helyettes felügyelő, valamint 
Feketics község elöljárósága képvise­
letében Bika Sándor községi elnök. 
A közgyűlés megnyitása után Drn­
darszki főparancsnok előterjesztette 
(elöntését, majd Bika József pénztá­
ros a számadást és költségvetést. — 
Az egyesület elmúlt évi bevétele 
47807 dinárt tett ki, kiadása 29345 
dinárt, a pénztári maradvány 18.462. 
dinár. — A jövő évi költségvetést 
60645 dinárban irányozták elő amely 
hez hozzájárul Feketics község és a 
dunai báni hivatal is. — Az elnöki 
és pénztári jelentést a közgyűlés el­
fogadta és Gero Jenő felügyelő bi­
zottsági tag jelenti se után a szokásos 
felmentvényt mecadta. — A tárgy- 
sorozat letárgyalása után megejtet­
ték a tisztujitást melynek eiedmé- 
nyeként elnökké Todorovics Szóig: ja 
községi jegvzöt, főparancsnok! ak 
Drndarszki Rada katonaügyi refe­
renst. a*parancsnoknak: Pál Andrást, 
szakaszparancsnoknak Kerner Jánost 
és Hauser Fülöpöt, titkárnak: Zu­
schlag János községi tisztviselőt, 
pénztárnoknak Bika József gazdálko­
dót választották meg. A felügyelőbi- 
zottság tagjaivá Seibert Fiilöp ke­
reskedőt, Gere Jenő géplakatos vál­
lalkozót. Tarka Jánost, Schwebler 
Fű»'pót és Pál Lajost választották 
meg. — A közgyűlést Todorovics 
Szergiie jegyző rckcsztette be. meg­
köszönve a testület edd:gi szorgal­
mas munkálkodását és további lelkes 
munkára buzdította a tagokat.

A Kolduskisasszony nagy sikere
Kulán. A kul i; Keresztes Egyesület 
kittinő műkedvelői vas .rnap az F.nd- 
leln-vendég’őben sz orehozták a Kol- 
durkisasszonv c:mü népsz'nmüvet. 
Az előadást zsúfolt ház nézte vég:g 
és a közönség sok tapssal hálálta 
meg a szerenlők tehe'sígcs játékát. 
Szereplők voltak a következők: Fár- 
fa -s Jusztina Viszla vszki Katica. Gal- 
lai Gizi Fárbás Feri Kovács György, 
Litzcnbergcr Károly. Kiss Ferenc, 
Szauzcr János, Gombár Mariska. Sze 
linger Verőn ka Andrek Ferenc. Far­
kas István Búi int József. Körmőczy 
István M lánkovies Katica. Hornyák 
Ilonka Gombár G zi és Katatics Sa­
nyi. Az előadást Schmidt József és 
G»'l J’nos rendezte. Az előadást feb­
ruár 12-én meg smétlik.

A rumai magyar ifjúság kabaré-
estje. A rumai magy ar ifjúság kivá­
ló műkedvelő együttese jövő szom­
baton. február 11-én kitűnőnek Ígér­
kező kabaré-estet rendez. Sz nre ke­
rül három egyfelvonásos színmű: a 
•Matyó Jankó baka lesz«, a -Kata 

huszár« és a »Balaton tündére*. Az 
igyes darabokban Paskó Mihály, Ma 
jorcsik Annuska Kiss Mariska Ro­
már, esik flvike Rá ez Teruska. Szilá­
gyi Vi'ma. Tó'h Bözsike, Lenkei Ma- 
r - ka. Fenzl Irénke. Balogh István, 
Mernyák Pál. Fenyvesi I.ászló és 
Sztojkov Bogo,yub lépnek fel. A ka­
baré-estet fél 9 órai kezdettel a Mor­
vátok Oi'honíban tartják, bc’ópti 
díj szeméiyenklnt 12 10 8 és 6 di­
nár

I
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Nagyszerűen sikerült a noviszádi 
Polgári Magyar Daloskor humoros 
kulturestje. A noviszádi Polgári Ma­
gyar Daloskor ifjúsági osztálya szer­
dán humoros kulturestet rendezett, 
amelyen nagyszámú közönség jelent 
meg. A műsor érdekes és változatos 
volt, úgy hogy a közönség kitünően 
mulatott. A Daloskor fiatal műked­
velői nagy tehetséget árultak el, és 
a közönség kellőképpen meg is tap 
solta őket. Bal assy Imre felolvasta 
Gál Lászlónak a Reggeli Újság elő­
adássorozatában megjelent humoros 
Írását. Utána villámtréfa követke­
zett. majd Fabriczy Irma szavalt. A 
műsort egyfelvonásos bohózat fejez­
te be. A villámtréfában és az egy- 
íelvonásban a következők szerepel­
tek nagy sikerrel: Gerich Bandi. He­
gedűs Ferenc Kuturi és Szelák Mik­
lós. Konferált Gerich Bandi a tőle 
megszokott ötletességgel.

---------- «««((UH)»»»----------

Ma feeidődih Svájcban a jégkorong-
Ifi

BAU

Első nap: CseászlováRia-Jugoszlávia ős Magyarország Belgium

Svájc két nagy városában, Zi't-

llllllllllllllllllllllll
NAPTAR
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FEBRUÁR i. szombat: Műkedvelők 
bállá a noviszádi Polgári Maqxar 
Daloskörben.
Farsangi Lakodalmi bál a noviszádi 
Református Olvasókörben.
A szombori Autóklub bálja.
A noviszádi önkéntes Tűzoltó Tes­
tület hálja a Szlobodában.
A ktilai Iparosdalárda zártkörű jel 
mezestélye a Zöldkertben.
A Vrbászi S. C. álarcosbálja.
A szuhoticai »Sport« teaestje a Ma­
gyar Olvasókörben.

richbcn és Baselben ma kezdődik: 
a jégkorong-világbajnokság, mely- \ 
nek selejtező mérkőzései 3 napon j 
át, tehát vasárnap estig tartanak. J

A világbajnokságon 14 nemzet | 
válogatott csapata vesz részt, 
ezek közül a selejtezők után 8 
csapat jut az elődöntőbe s innen 
4 együttes1 a döntőbe.

Az eddigi versenyszabályokkal 
ellentétben az idén a felsőbb cso­
portokban is játszik mindenki 
mindenki ellen, vagyis az alsóbb 
csoportokban elért eredményeket 
nem viszik tovább a felsőbb cso­
portba.

A mérkőzéseket délelőttől es­
tig rendezik, a délelőttiek tizen­
egy órakor, a délutániak 3 óra­
kor, az estiek 8 órakor kezdőd­
nek.

A selejtező sorsolása a követ­
kező:

Február 3: Baselben délután 
Németország—Finnország, este 
Kanada — Hollandia, utána VSA 
-Olaszország, Zürichben délután 

Jugoszlávia—Csehszlovákia, este 
Svájc—Lettország, utána Magyar- 
ország—Belgium.

Február 4: Baselben délután 
Lengyelország—Hollandia, este 
Olaszország—Finnország, utána 
Németország— USA, Zürichben 
délután C* liszlovákin—Lettország, 
este Svájc—Jugoszlávia, utána 
Anglia- Belgium

Február 5: Baselben délelőtt Ka 
nada—Lengyelország, dé'után USA 
—Finnország, e-te Németország 
—Olaszország, Zürichben délelőtt 
Jugoszlávia—Lettország, délután 
Anglia Magvarország, este Svájc 
—Csehszlovákia.

A noviszádi házmesterek műsoros 
mulatsága a Munkáskamarában.
A petrovgradi Vojvodina sportegy­
let álarcos bálja a Vojvodinában.
A noviszádi Szerb Nőegylet általá­
nos szláv népviselet bálja.
A nuvivrbészi VSC álarcosbálja az 
Iparlestületben.
A noviszádi házfelügyelők egyesüle­
tinek műsoros bálja a Munkáska­
mara helyiségeiben.

FEBRUAR 5, vasárnap: Iparosbál Tc- 
merinben.
Országos német népviseleti bal a 
noviszádi Habagban.
A szabomunkások noviszádi szerve­
zetének bálja a Szlobodában 
A szombori Jótékony Magyar Nö- 
egylct teaestje.
A vrbászi Katolikus Nöegylet álar 
cos jelmezbálja a Bieber-vendéglö- 
ben.
A bvzdáni Kat. Nóegylet jelmezbál­
ja a Tál lóssy-vendéglőben,

-------------*««(11111)»»»-------------

Kát tőr nőst fiövetel 
a szar a levőt Szlávi a

Hogyan amtaná össze 
Buftovt a jugoszláv 

vótogaioiiat ?
A jugoszláv válogatott futball­

csapat első tavaszi mérkőzését a 
német birodalmi válogatott ellen 
játssza. Ebből az alkalomból a 
beográdi Vreme munkatársa kér­
dést intézett Bukovi Mártonhoz, 
a zagrebi Gragyanszki világhírű 
magyar edzőjéhez, hogyan állíta­
ná össze a legjobb jugoszláv ti­
zenegyet. Bukovi csak a zagrebi 
játékosokról mondott véleményt, 
akik közül n következőket ajánlja 
a válogatottba: kapusok Glázer 
és Zsmara, hátvédek I lüg! és Kon- 
sztantinovics, fedezetek Jazbiiuek, 
Kokotovics és Pajevics, csatárok 
S;noss, \\ ülfl, Antolkovics és Ka- 
czián.

----- e -------

A NA T B vasat nap 
a Maii Rabival /álszili

Megírta a Reggeli Újság, hogy 
vasárnap délután a Karagyorgyc- 
pálván Vojvodina -ingvijai ZsSK 
karácsom! serlegmérkőzés lesz. 
Előtte a Vojvodina B) csapata ját­
szik a Tckszti! ellen.

A NAK-pályán vasárnap délelőtt 
a NAK B) csapata nyilvános mér­
kőzést játszik a Makkabi eUő csa- 
patával, 10 órai kezdettek Előmér- 
kőzés 9 órakor NAK ifjúsági— 
Makkabi ifjúsági.

------- •-----
Rcvrd spot Ibire fi

Szul-atirán va'űrnap B'c-ka—ZsAK 
barátságos mjrközcs lesz a Stadion­
ban.

Zrmunban vasárnap a borovói Ba- 
ta SIC csapnia vendégszerepel, ellenfe­
le a Zemun SK lesz.

Masztrovics testnevelési miniszter
Zágrábbá érkezett hogy meg' merked- 
! k az ottani sportszervezetek veze- 
: ével. Zágrábból a testnevelési mi-

I meretes, hogy a zagrebi Gra- 
gvanszki megszakított minden 
érintkezést a szarajevói Szláviával 
e nem áll ki vasárnap a Jugo-Ku- 
pa középdöntőjében a szarajevói 
ligacsapat ellen. A Jugo-Kupa há­
romtagú főbizottsága újabb ülést 
tartott ebben az ügyben s felszó­
lította mindkét eegyesületet, hogy 
a viszályt a sportszerűség érdeké­
ben 8 napon belül simítsák el. En­
nek a felszólításnak azonban alig­
ha lesz foganatja. Közben a 
szarajevói Szlávia vezetősége is 
kijelentette, hogy csapatát nem 
küldi Zagrebba s nem egyezik be­
le a Jugo-Kupa eredeti sorsolná­
nak megváltoztatásába sem. ha­
nem az elmaradt mérkőzésért kár- 
t • t követel a Gragya; szkitó!.

Bo/isay Prága Raguját 
ved/

A prágai szövetségi kapitány a 
következőképpen állította Össze 
csapatát, amely február 19-én Pa­
risban a francia liga együttesével 
mérkőzik:

Boksay — Burger, Daucsik — 
Kostyalek, Boucsek, Kopeczky — 
Riha, Szenecky, Bican, Bradács és 
Nejedly.

Tartalékok: Klenovec kapus és 
Szobotka m zőnyjetékos.

Az ossz á'litás érd 'k -égé n7.
3gy az ung\ I Bo! ív a! i n 

Ferencváros al rt i:s-'. :z'i ! tni, 
továbbra is — és ugylátszik: vég­
leg — Prágában marad.

taszter Lvub’yanába utazik.
Lim. ban. Peru fővároséban k 't vá­

lt gatott mérkőzést rendeztek a dél- 
r mrrikai : 7r' "'rt. F.-edm'nvek: Uru­
guay—Ch'.'e 3 2 cs Peru—Paraguay 
3:0.

Holland—m?«var válogatott futball - 
mérkőzés lesz február 25-én Amszter­
damban. A m '■ kő- :s második félide­
jéről a magyar rácb'ó helyszíni közve- 
'' 'st ad. bősz Vö Pluhár István.
NFK Írrel?: Vasárnap, e hó 5-én az 

NFK az OSC-vel .látszik Odzsacin, a ! 
kombinált csapat, pedig Pctrovácon A 
felszerelést ma do’.után 3 és 6 óra kő­

it átv V :? az öltözőben a követ- 
k?7ő v‘tókosok: Horváth I. és II Buz- 
"ó 7 ha ml Gertner, Burai Pavlovics 

= Sétáló r/ ajber E ' r ■ Bal g 
' F 'I ’ 7 v :s T ma I 

,11 Va‘ ‘ B eh o'mór. Gál A"gustin 
I I és II. Fürst Lidlof Kuruc, Ferbcr 
I cs C r.bai. — Az intéző.

Hivatalos NAK-hlrek. Ma van az
orvosi vizsgálat utolsó napja. Aki ód­
éig elmulasztotta, ma este 7 R óra 
között okvetlenül jelenték meg az al- 
szövetség helyiségében. - A vas írna- 
pi csapatösszeállításokat a Reggeli Új­
ság holnapi számában közöljük. — A 
vezetőség.

A beográdi alsztivfctség Ifjúsági baj­
nokságának tavaszi fordulója morcm 
3-én kezdődik.

-------  e--------

KUGLI HÍREK
A noviszádi Naprrd alábbi játékosa: 

ma este 8 órára jelenjenek meg a 
Bauer-pályán a Gvózsgyár elleni ba­
rátságos mérkőzésre: Varga, Dropka. 
Vehsek, Tóth, Kogoj, Karaba, Krecs- 
már, Ferenczv, Kocsi. Dudás. Vass e 
Zsubori. A dresszét mindenki hozza 
magával. — A kapitány.

A noviszádi Zanatl’a vasárnap feb­
ruár 5-cn, egész napon át tartó dij- 
versenyt rendez 6 értékes diijal és 
cgv v:gaszdijjal. A rendezőség kéri 
a kuglibarátok szives támogatását.

ű budapesti társasutazás 
részletes reudíe

A Pitin iá társasutazást rcnaez 
a lipcsei mm.avásárra is

A Putnik budapesti különvonata 
iránt az egész Vojvodinában fokozot­
tan nagy érdeklődés nyilvánul meg. 
Ma. február 3 án jár le az első jelent 
kezési határidő. Aki ma estig jelent­
kezik a Reggeli Újság kiadóhivatalá­
ban. a Putnik vagy a Fruska Gora 
turistatársaság fiókjainál, az harmad 
osztályon 220, másodosztályon ped:g 
300 dinárt fizet Noviszádtól Buda­
pestig és vissza. Azok, akik a mai 
határidőt elmulasztják és legkésőbb 
február 8-ig jelentkeznek, harmad- 
osztályon 250 dinárt fizetnek, másod- 
osztályon pedig 340 dinárt.

A jelentkezők kollektiv útlevéllel 
utaznak, adóbizonylat nem szüksé­
ges. Jelentkezhet minden jugoszláv 
állampolgár, vallásra és nemzetiség­
re való tekintet nélkül.

Az utazás részletes rendje a kövcl- 
I kezű:

Kedden, február 14-én reggel 6 
órakor indulás Beográdból különko- 
csikban 8.30 órakor indulás Novi- 
szádról különvonattal. A vonat 9 
órakor van Vrbászon 10 órakor Szu- 

. boticán. Ott fél órát várakozik, ez- 
idö alatt szállnak be a Szuboticán 
csatlakozó kirándulók. 10.30 órakor 

I indulás Szuboticáról, 10.50 órakor 
érkezés Ke'eb Iára 11.30: indulás Ke- 
lebiáról. délután 2 órakor érkezés 
Budapest Ke'éti pályaudvarra.

A kirándulók Budapesten február 
15-én délután társasgépkocsikon meg 
tekintik a város nevezetességeit (60 
dinárba kerül). Este 9 órakor szintén 
társasgépkocsikon megtekintik Buda­
pest éjszakai életét (75 dinár fo­
gyasztással együtt egy budai kis­
kocsmában és az Ostende kávéház­
ban). Február 16-án kirándulást 
tesznek a Jánoshegvre (uzsonnával 
együtt 60 dinár), február 17-én tár- 
sasgcpkocsikon kirándulás Budafok­
ra egy borpincébe (uzsonnával és bor 
kóstolóval együtt 60 dinár).

A kirándulók vasárnap február 19 
én este 11 órakor indulnak Buda­
pestre. 2.40 órakor érkeznek Szubo- 
ticára cs 5 órakor Noviszádra.

-y-

A Putnik és a Fruska Gora turista 
társaság társasutazást rendez a lip­
csei mintavásárra is A vásárt márci­
us 3 és 14 között tartják meg. A ki- 
ran du1 ók B .sen c« Prágán keresztül 
mainak T/nc- 'be Az utazásra febru­
ár 25-ig lehet jelentkezni. Az árakat 
később közlik.

i -í'iv■ '■ :u t-uu
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UlSysii apánkban vcitclc részt az egyes
államok Jugoszlávia tavalyi 

hüiherEsMelméten

9. Görögország 85.691 130.250.156 2.58
10. Hollandia 76.004 108,788.088 2.16
11. Svájc 18.809 83,740.547 1.66
12. Lengyelország 5.782 75,125.356 1.49
13. Franciaország 32.868 75,004.645 1.49
14. Románia 118.300 51,603.318 1.02
15. Argentina 54.599 45,859.348 0.91
A kivitelben Törökország a 26. I Bulgária pedig a 28. helyet 0.16 

helyet foglalja el 0.20 százalékkal, I százalékkal.
---------- •-----------

Miért nem fejlődhet hornofy Gazdasági 
kapcsolat Északkeleleurópa és a 
délkeleteiirópai államok közölt ?

A Balfián és a nemzeláczi Duna legégetőbb problémája: 
az u/abb Dnna-Ptdati

— Saját munkatársunktól —

Az Avala ügynökség most ad­
ta ki a hivatalos kimutatást Ju­
goszlávia tavalyi külkereskedelmi 
forgalmáról. A kimutatás részle­
tesen ismerteti azokat az államo­
kat, amelyek Jugoszláviával keres 
kedelmi összeköttetésben állottak.

1. Németország
Mennyiség 

370 400
2. Csehszlovákia 172.410
3. Olaszország 64.722
4. Anglia 49.181
5. Ausztria 64.312
6. Egyesült Államok 25.692
7. Magyarország 67.917
8. Franciaország 41.159
9. Rom ánia 181.721

10. Svájc 5.560
11. Argentina 16.409
12. Brit India 14 388
13. Görögország 38.281
14. Hollandia 6.443
15. Brazília 6.900

Alábbi kimutatásunk a Jugo­
szláviába irányuló behozatalt mu­
tatja. Az első szám a behozott 
áru mennyiségét, a második an­
nak értékét, a harmadik pedig a 
behozatali érték százalékát mu­
tatja.

érték »/«
1.618,065.312 32.52
530, 031.421 10.65
444,699.677 8.94
431,326.346 8,67
299,433.547 6.88
299,415.074 6.02
189,425.138 3.81
141,797.903 2.85
105,905.303 2.13
95,971.459 1.93
92,096.527 1.85
84.491 093 1.70
66,200.339 1.33
58,516.718 1.18
48,399.600 0.97

Beográd, február 2.
A balkán államok gazdasági és 

forgalomtechnikai kérdéseinek 
egyik legjelentősebbje: a , dunai- 
hidak építése. Minden balkáni 
vasúti és hajózási tanácskozásnak 
ez a legfőbb pontja. Mégis, évek 
óta a kérdés sehogy sem tud a 
megvalósulás felé közeledni. Az 
»An>ch1uss«-szal most Beográdba 
került Nemzetközi Dunabizottság 
a kérdés megoldását főfeladatául 
tűzte ki, mert a nemzetközi forga­
lom, Dólkcleteurópa egyre erős- 
bödő államközi gazdasági kapcso­
latai, a Balti-tengertől a Fekete­
tenger felé tartó árucsere csak 
úgy kapcsolódhat a dunai forga­
lomba, ha a dunai átjáró főbb 
pontjain megépülnek a dunai-hi- 
dak, amelyeken át az áru a balká­
ni és közelkeleti gazdasági életbe 
kerülhet. Ez a kérdés egyformán 
égetően fontos Lengyelországnak. 
Romániának, Jugoszláviának, Bul­

gáriának, Görögországnak, sőt 
Törökországnak is.

A dunai-hidak megépítésének 
I homlokterében elsőnek

a román-bulgár dunai Ilid áll. 
Húsz éves kérdés ez. Megvalósulá­
sát a sokáig feszült román-bulgár 
helyzet akadályozta. Először arra 
gondo'tak, hogy a két szomszé­
dos ország között, Pancsevo és 
Cserna-Voda összekötésével köz­
vetlen vasúti vonalat építenek. 
Hogy a vasúti kocsik az egyik or­
szágból a másikba átmehessenek, 
hatalmas dunai hajókompot épí­
tettek volna, amelyre egy teljes 
szerelvény rászakadhatna. Ezt a ter­
vet idővel elejtették. Jugoszlávia 
és Románia között, mint már ko­
rábbról tudjuk,

Turn-Szeverin és Kladovó kö­
zött épülne fel a Dunahid,

amelynek felépítésére, mihelyt az 
általános nemzetközi helyzetben 

I lényegesebb enyhülés állna be, bi-
nmmammmmmmmmmm gmKBssfmmwm

Bulgária a 28. helyet foglalja el | 4 Jugoszláviából irányuló kivi­
0.20 százalékkal, Törökország pe- | tel statisztikáját az alábbi kimtita-
dig a 38. helyet 0Ó0S százalékkal. I tás mutatja:

Mennyiség érték o/n
1. Németország 1,025.535 1.813.863.774 35.94
2. Anglia 333 441 485,132.611 9.61
3. Csehszlovákia 255.279 398,361.214 7,89
4. Belgium 160.383 336,843.230 6.67
5. Olaszország 549.684 324,297.183 6.43
6. Ausztria 148.973 305,704.293 6.06
7. Egyesült Államok 42.410 255,860.398 5.07
8. Magyarország 393.364 215,377.197 4.27

Thökölit annyira elfoglalta a 
hadviselés, hogy csak keveset le­
hetett együtt feleségével s a meny- 
nyegzőt követő életük szinte állan­
dó sóvárgás volt egymás után.

Hozzá még, mindjárt az első 
években, súlyos csapás nehezedett 
családi életükre.

A jó Isten gyönyörű fiúcskával 
ajándékozta meg szerelmüket, 
akit a boldog szülők Györgynek 
kereszteltek. Ez a fiúcska pár hó­
nap múlva hirtelen meghalt.

A szerencsétlen harcok viharai 
aztán mind távolabb ragadták Ilo­
nától a fiatal férjet. f> pedig erős 
lélekkel tűrte a magánosságot, a 
megpróbáltatásokat s csüggedet- 
len lelkierejével irt leveleiben még 
ő vigasztalta és bátorította a feje­
delmet1

De azért az utána való epekedés 
kitört a szivéből.

— Megvallom, nem gondoltam 
volna, — írja még Tokajból az 
urának, — oly szerencsétlen le­
gyek, Kegyelmed nélkül töltsem 
sírással az áldott ünnepeket (pün­
kösdöt) : de minthogy Isten ő szent 
felségének és Kegyelmednek ugv 
tetszett, legyen ugv minden. — De 
kérem, édes szivem uram, legalább 
gyakortább tudósítson maga egész 
sége és hunléte felől.

Ura távollétében gyermekei ne­
velésével, hímzéssel foglalta el ma­
gát s ezenfelül, ha csak tehette, 
intézkedéseivel elősegítette férje 
hadjáratainak sikerültét és gon­
doskodott a mind nagyobbodó 
költségek előteremtéséről is.

Levelei, amelyeket urához irt, a

1 'iteitilliaijpSlllli; Igjjla

^eM^titorVér^irr^i^LjtMu a XVH. T^uzudi-

íői lélek legszebb megnyilatkozá 
ai.

— Tegnap öt órakor érkezett 
jürgey uram, — írja egy másik 
eveiében, — és néhai nagy busulá- 
imban még is megvadultam, mi- 
iőn hallottam Kegyelmedet jó 
■gészségben lenni és hogy láttam 
fegyelmed maga írásait. . . Nagy 
trommel értettem mindenek felett 
fegyelmednek v's<zaindulását erre 
mifelénk. De az én megkeseredett 
zivemnek mégsem elég, valamed- 
lig nem látom Kegyelmedet, édes 
zivent uram. — Á nagy Istenért 
térem Kegyelmedet, édes kincsem 
iram. magára vigyázzon és siessen 
de jönni, mert az ördögnek sok 
zolgái vannak. Nem szeretnék 
fegyelmedtől elrekedni, kitől Isten 
tilalmazzon, édes kincsem. Mert 
udja Isten, minemü egészségben 
•agyok. mióta Kegyelmed innét 
áment; ezt nem másnak, ha csak 
tusolásomnak tulajdoníthatom. De 
egyen úgy, mint Istennek tetszik, 
nindenekben.

És már fölvillámlik benne a 
nunkácsi hősi szellem:

— Labancok, — írja ugyan e le­
helében, — Sztropkó táján is van­
nak. Az a hires Petliő Gáspárba 
terzenkedik. Ó, élhetetlen lélek,

(40)
idétlen gyermek!... Nem kéne 
karddal, hanem gúzsaitokkal meg­
verni és ugv megtanítani, az ura- 
ságnak és vitézségnek hagyna bé­
két, mert ahhoz nem tud, csak a 
beszédhez!

S mikor Thököli mindjobban dél \ 
felé szorul s eltávolodik tőle, ez I 
örökfénvü sorokat írja neki:

— Szinte indulófélben voltam 
Szerencs felé, midőn érkezett Ná- 
dasdvné asszony (Gróf Nádasdy 
Istvánné született gróf Thököli 
Mária, Thököli Imre testvemén je. j 
A fejedelem másik nővére, Éva, 
gróf Esterházy Pál nádor feleségei 
volt. A szerző megjegyzése.) s 
hozta Kegyelmed szombaton este 
kelt levelét és újabb parancsolat­
ját. Édes Szivem, gondolja meg 
Kegyelmed azt, hogyha engem Ke­
gyelmedtől elszorithatnának, nem 
lenne nagyobb örömük és bizo­
nyosabb veszedelme Kegyelmed­
nek, mitől Isten oltalmazzon. Mert 
tudják, hogy Kegyelmed azon he­
lyet nem hagyná igaz és hiv embe­
rek nélkül és igy Kegyelmedtől el­
rekedném azokkal együtt, kitől Is­
ten oltalmazzon. Én miattam 
disztrakciót tennének Kegyelmed­
nek, édes Szivem és akkor volna, 
amitől féltem eleitől fogvást. Az |

én Istenem ne adja nekem azt ér­
nem, hogy én az édes uram nélkül 
akárminem ii bátorságos várban 
vagy helyben megmaradásomat 
lelhetném. Én azt nem kívánom... 
Hanem vagy élet, vagy halál: sem­
minemű félelem, sem nyomorúság 
engemet Kegyelmedtől el nem re­
keszt. Csak éppen Kegyelmed el 
ne hagyjon, én ha gyalog is, kész 
vagyok elmenni, valakim hallom 
Kegyelmedet lenni. Vajki nagy do­
log volt minden időben az igaz 
szeretet. És igv, édes szivem Uram, 
ha jól leszen dolgunk, együtt vi­
gadjunk; ha pediglen akárminemü 
ellenkező dolgunk leszen, egymást 
vigasztaljuk és együtt legyünk. 
Mint Isten akarja, együtt viseljük 
a keresztet. Vajki jó az Isten, 
ro-szból is jót ad és ami rossz és 
nehéznek látszik, jónkra fordítja. 
És ha most ellenkező dolgokkal 
Isten próbál is bennünket: ha jót 
veszünk tőle, miért nem vehet­
nénk azt is, ami nekünk ellenkező­
nek látsz'k is lenni? Szabad az Is­
ten királyokkal és minden alkot­
mányokkal. Bizony nemsokára 
megvigasztal az Isten mindnyájon- 
kat az áldott békességgel!

Tudósítja továbbá a fejedelmet 
az általa elrendelt katonai intézke­
dések foganatosításáról. Hogy 
Vav Lászlót tiz katonával Terebes 
ff lé küldötte, hogy az ottani két 
hidra vigyázzon s ha szükségessé 
válik, elbontassa azokat, vagv por­
ra égesse. Hogy Regécbe szekere­
ket indít élelemmel s holnap ma­
ga is ott lesz Hogy Patak minden 
szükségessé jó’ el van látva, csak 
az őrséget kell szaporítani; a vár
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zonyára sor kerül. A pozsonyi 
nemzetközivé vált dunai hídfő 
után, mint ismeretes a pozsonyi 
hid tuNó oldala, Ligetfalu néni ■( 
birtok lett ez lenne a második 
nemzetközi dunahid.

A nemzetközi Duna hajózási 
forgalmai) n és a dunai Ind kérdé­
sében, az utóbbi évek külpolitikai 
eseményei folytán, 

jek'iitos szervre van Lengyel- 
országnak.

Ebben a kérdésben nemcsak gaz­
dasági, de elsőrendű nemzetközi 
politikai tényezők is szerepelnek. 
Minden országnak, de különösen 
Lengyelországnak létérdeké. hog\ 
a Föld! özi-tengerre minél gyor­
sabban kijusson s igv az ott ösz- 
szefuti) európai, ázsiai és afrikai 
áruc-er lien, a d l,elet éti mpai po. 
lutkai kérdésekben a maga hatni- 1 
mi sínyt , meg felelő p iziciőt 
t<Üthess -n be. Elég eg> röpke tv- , 
kintet kzleteurópa térképére é-i 
látjuk, hogy nemcsak az e-zak-í 
kelet: ái'ionoknak, de Bulgáriának! 
> tics kint ’a a földközi-tengerre. 
Ennek az egyre nyomasztóbb | 
hiánv mik lulajdonkvpuni legna­
gyobb akadálya a dunai-hid hiá­
nya. .1 .ív megépítéstveI. lenne- 
szete’s'u megv alósiiható lenne a 

■közvetlen vasuli összeköttetés is 
Görögor.- zag és Bulgária k ■ >zötf.

Mim i-merctcs, a Dardane'bik 
újra ni-gerősitésév el és a Már- 
vánv-tenger part iáin visszaállított 
t r k fe'ségjogokkal, úgy Rnmá- 
.niának. illáit fiú1 táráinak, egy 
■esetleges nemzetközi bonv cidalom ^ 
'vagy tengerszoros-zárlat esetén, I 

nem lesz módjában a Fekete- 
tengeren ál, a Földközi-ten­

gerre kijutni.
A .józan célszerűség tehát azt kö- j 
' etelné, hogv Északkeletnek és a I

Balkán államainak a dunai forga­
lomba és a Földközi-tengerhez 
vezető útba való bekapcsolódá­
sa érdekében a dunai-hidat most 
már mielőbb megépítsék. Mintegy 
ti/ jelentős vasúti vonal forgalma 
irányulna a megépülendő tij dunai 
hídfők felé. Nincs olyan balkán 
állam, amelynek ne állna érdeké­
ben, hogy egy vagy több ily hid 
révén árucsere-forgalma a nagy 
lengyel piacokba, a balti-államok 
gazdasági életébe és Danzig-Gdi- 
iiia keleti tengeri kikötők forgal­
mába irányulod jón. A hid például 
közvetlen utat nyitna Romániának 
az Adria, az Égei-tenger és a 
földközi-tenger felé. (Dubrovnik- 
Szaloniki). Bulgária egyszerre 
nemzetközi vasutilidlózatba kerül­
ne. megnyílna az útja az Euró na 
és a közeikeletet összekapcsoló fő­
útvonal felé, nem is beszélve Gö-j 
rögországról, ahol 

a szaloniki kikötő Kelet-Euró- 
pa egyik legnagyobb tengeri 
kereskedelmi bázisává fejlőd­

hetne.
Ausztriának elcsatolásával és a né 
met érdekszféra dunai-vonalának I 
megerősödésével, a német biroda­
lom kdeteurópai expanzivitásának 
egyik leghatalmasabb tényezője 
lett a Duna. Ezen át Németország, 
Délkel,teuróoa valamennyi álla­
mába eljut. Ezt a gazdasági hely­
zeti előnyt ismerte fel most Len­
gyelország, amely az olsa-vidék 
birtokában, a fe’sősziléziai szenet 
és vasércet, a Duna-hid hiánya 
m att Keleteurópában értékesíteni 
nem tudja. Amíg a dunai-hid fel 
nem épül, addig, Délkeleteurópa 
államaiban a német gazdasági j 
szupremácia nem lesz elkerülhető. 
Az északkeleti államokkal, első­
sorban Lengyelországgal sem ke­

rülhetnek szorosabb gazdasági i államokban, igv elsősorban épen 
kapcsolatba, amcivet pedig nem- | Jugoszláviában és Romániában is, 
csak Magyarországon, de a Balkán 1 szívesen látnának.

Nagyszámú és Sgeíi kjfüraö minőségű ienyészállaSo? 
Iclezxíeüek be a Muesli mezőgazdasági kisihíásra
Budapestről jelentik: A már­

cius 22—27. napjain tartandó or­
szágos mezőgazdasági kiállítás te- 
nyészállatcsoportjában a jelentke­
zési határidő január 6-án lejárt. 
Az igen nagyszámú bejelentés fel­
dolgozása hosszabb időt vett igény 
be, igv még csak mod van alka­
lom az eredményekről tájékozta­
tást nyújtani.

Az összes tényé /állatcsoport- 
Iran meghaladják a bejelentések a 

I tervezett kereteket, jeléül annak,
! hogy a neves nagytenyészetek é< 

a fejlettebb köztenyészetek irányí­
tói is tudják, hogy az országos 
kiállítás nyújtja a legkedvezőbb 
alkalmat a kiemelkedően ió minő­
ségű eladó tenyészanyag megfele­
lő értékesítésére.

A rendezőség lehetővé kívánja 
tenni, hogy az ismert nevű régi 
tenyészeteken kivtii az újabban 
előretörő tenyészetek is szerepel­
hessenek cs elért szép eredményei­
ket a kiállításon az ország c< a 
külföld előtt bemutathassák. Ez­
ért, valamint a várható nagy ke­
resletre való tekintettel olyan el­
helyezési lehetőséget igyekszik 
biztosítani, hogy

még a múlt évinél is nagyobb 
szánni állatot lehessen bemu­

tatni,
mert előreláthatóan, különösen a 
köztenyésztés részéről, a vissza­
csatolt Felvidékkel megnöveked­
ve, nagyobb lesz a kereslet.

A bejelentések adataiból, vala­
mint a folyamatban levő minőségi 
felülvizsgálatokból örömmel lehet 
megállapítani, hogy a most követ­
kező kiállításon a tenyészállatok 
minősége az országos tenyésztés 

I 'Zinvonalának örvendetes adandó 
emelkedésével párhuzamosan to­
vábbi fejlődésről fog számot adni. 
A kiállításra felhozandó tenyész­
állatok mind megfelelnek az apa­
állatokkal özemben megkívánt mi­
nőségi követelményeknek, igv köz­
téri vészt vsre minden, a kiállításon 
levő állatot bátran meg lehet majd 
vásárolni.

A vásárolni k'vánó gazdák is 
igen élénken érdeklődnek már. sű­
rűn tudakozódnak a rendezőség­
nél a kiállítás várható anyagáról 
és árairól. A rendezőség termé­
szetesen nemcsak az eladók, ha­
nem a vásárolni szándékozó gaz­
dák érdekeit is kellő figyelemben 
részesíti és ezért a m. kir. föld- 
mivelésügyi minisztérium hathatós 
támogatásával a mull évhez ha­
son1 ó

sokoldalú és messzemenő ked­
vezményeket biztosit,

hogy a kiállításon anyagi erejéhez 
mérten mindenki hozzájuthasson 
a szükséges tenyészállatokhoz.

A vasúti szállításoknál ez évben 
a vásárra felszállitásná' minden 
előző évinél nagyobb, 80 százalé­
kos fuvardi jmérséklést alkalmaz­
nak, a vásárolt állatok hazaszállí­
tása pedig ingyenesen történik.

Lap ! nya in.gv bátor-ágnál mond- 
néki, hogy ezer vagv legalábbis 

hatszáz emberre! nem félti a vá- 
reN "Jiéve, hogs a túrok ellen 
miliő uö császári >, i d ."ö na- 
Igvobh erő nem jön ellene. Nagy a 
'aló'-ok száma is, de még nagyobb 
hti.-vgük bátor.-igu,v

- ' zokon én nem búsulok, 
'lex-.: hí ’eveiét Ilona c-ak én 
Kegyelmeddel együtt Ehetnék!

A msokára beköve*tk zett az, 
anrt olv régóta óhaj-ott: Tliököli 
fg 'rutai v vM e> Munkácson tér­
in M.

Hanem evuttai az érkeze-én ér- 
■zett ujjongó őreim gyorsan két- 
»égbeesett rettegéssé változott Ilo­
na szivében.

^ fejedelem, amikor bizalmasan 
fgviiti maradtak. Ilonát azzal a 
JiiirG pásztóit a fii; mámoros őrö­
lt 1 51, hogy Karafa tábornok és 
Ibrahim ba-a összeesküdtek az ő 
elveszítésére.

Ibrahim ba-a döbbent
mev Ilona. ilát hogyan szövet­
kéz tetik ő a császár emberével Ki - 
g.\ elmed ellen, aki a törökkel 
együtt harcol s akit a .szultán őfel­
sége fiává fogadott és Felső-Ma- 
gvaror-zág királyává tett meg?

— Karafa egészen behálózta 
csels/ vényeivel a basát, — ma­
gyarázta a helyzetet Tbököli. A 
török hadműveletek lesújtó balsi­
kere, az egymást követő borza-ztó 
vereségek miatt a hava a saját fe­
jét félti: ntlől retteg, hogy a fé­
nyes porta őt fogja felelőssé tenni 
a/ ozmán hadsereg romlásáért.! 
E/i tudván Karafa, levelezésbe bn-! 
csátkozott a ha- ival s azt irta ne­
ki. hngv csak egy esetben szaba-l

I du’hat a szultán haragjától, ha 
tudniillik a felelősséget áthárítja I énreám. Vgy kell feltüntetnie a 

I dolgot, tanácsolja neki Karafa, 
hogy minden bajért Thököli fele- 
lös. ö biztatta a portát az uj bá- 
horura, ő tanácsolta Becs ostro­
mát, ő Ígérte egész Magyarország 
segítségét, nagy magyar hadsereg 
szervezését és részvételét a bábo­
mban, mikor pedig te’tre került a 
do’og, az igértné1 sokkal kisebb 
erővel csatlakozott, amit aztán 
árulással tetőzött. Mert nem áru­
lás-e az, hogy titokban tárgyalni 
kezdett Beccsel s különbekére tett 
ajánlatot ?

- És sikerült a basát beugrat­
nia?

Teljes mértékben. A jó Ibra­
him úgy gondolja, hogy az övé 
helyett az én fejem csakugyan 
jobb engesztelő áldozat lesz! Így 
aztán engem szemelt ki bűnbakul.

_— He lösz ez szörnyűség, édes 
kincsem uram Bécs hovatovább 
ide, az egy Munkácsba szőrit be 
bennünket s most még a porta is 
ellenünk fordul! Mi vár reánk, ha 
ez megtörténik?

- Hiszen éppen erről van szó, 
lelkem virágom. A hasa elhatároz- 
ta már vesztemet, de nem ám a 
szultán, <) még nem határozott. 
Ha tehát én hűségemről fényes bi­
zonyságot teszek, még mindent 
megnyerhetek.

Mire gondol tehát kegyel­
med?

■ A szíj, az Írás nem használ 
többé. Zálogot kel! adnom a ma­
gam szentélyéért. Nagy zálogot!

Ilona várakozóan nézett az urá-l

ru. . Lelkében valami balsejtelem 
kezdett eláradni.

A fejedelem türkiz szemeinek 
-ligára ennek a léleknek a legmé­
lyére akart hatolni most. Vájjon 
meddig terjed iránta való szerelme 
s önfeláldozása?

— Meg tudnál-e hozni, egyetlen 
Ilonám, érettem egy igen nagy, 
mindennél nagyobb áldozatot? 
Érettem é< mindkettőnk lövőiéért, 
boldogságáért, a szabadságháboru 
sikeréért ?

— Mindenre kész vagyok, édes 
kincsem uram, mondotta Ilona 
határozottan, de az arca cgv ár­
nyalattal halnvánvabb lett. — Ki- 
gvelmed éntőlem nem kívánhat 
semmi rosszat.

— Nos hát. üdvösségem, halld, 
miről van sző. Ferkót kérem tőled, 
angyalom I

Ilona lábai megroggyantak.
- Ferkót... azt mondod, Fer­

kót! Hogy értsem ezt?
- Férlíó lehet csak az a nagy, 

eldöntő zálog, — mondotta n pil­
lanat jelentőségétől fölindult han­
gon a fejedelem, — akit magam 
helyett túszul Konstant!nápolyba 
küldhet ok! Az egész országban 
csak ő ér föl velem.

ilona kezei összeku!c«olódtak, 
ajka remegni kezdett. Elfogyni 
érezte az. erejét s leült a ke revet re- 
Lete a mellére hanyatlott.

Lelkében meg sohasem ütközött 
össze ennyire a hitvesi és anyai 
ér/es; még soha Így meg nem pró. 
bn La a kötelesség és a szerelem.

De a fejedelmi ifjú, aki a szerel­
met megismertette vele s aki ura 
és parancsolnia volt, odaült mellé 
s kezét megfogva, magához ölelte.

— Ne i jedj meg attól, amit mon­
dok, lelkem királynéja. Ne hidd, 
hogy a dolog Ferkóra nézve ve­
szélyes. Erős katonai fedezet ki­
sérné Sztambulba. Ott úgy fogad­
nák, mint fejedelmet. Maga a szul­
tán fiaként tartaná, megszeretné s 
biztosítaná egész jövendőjét. Bi­
zonyosan nem nyugodnék addig, 
mig egész Magyarország trónját 
meg nem szerezné neki. Azt a di­
cső gyermeket, sok évszázados fe­
jedelmi házaink sarját, a sors az 
ország királyául, egy uj magyar 
uralkodóiul/ megalapítójául szán­
ta. De a trónt csak Sztambulon 
keresztül érheti el. Bécs romlást, 
kárhozatot, halált jelent a számá­
ra. 1 lát miért ne mehetne Konstan- 
tinápolyba ?

— Elszakadnánk egymástól, ta­
lán örökre! — jajdult föl Ilona 
anyai szive.

Ellenkezőleg, édes boldogsá­
gom. A szultán komolyan fölka­
rolná hanyatló ügyünket s ennek 
következtében megszűnnék itthon 
is az elpártolás, az árulás. Most, 
Karafa hazug híresztelései folytán 
napról-napra fogy a tábor. Szinte 
szöknek mellőlem az emberek. A 
legkitűnőbb nevek egész sora tért 
már a császár hűségére. A bánya­
városok meghódoltak, az egy 
Eperjes is elesett. Ma már csak 
árnyékkirály vagyok, édes szerel­
mein s Ferkó tuszsága nélkül nem­
sokára tahin a Héttorony ralija, 
élőhalott áldozata, uj Török Bá­
buk Magyar Balázs, Baiiffy Dénes!

(Folytatjuk)
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Fontos or post tanácsok
betegeit és egészségesek számára

©ssíní'e #€iw»üí3cvo%s cukor*
I*«üc;^«,í1€ (io)

cl keV hagynunk: ez a főzelékek be •

□ Kikindán 502 iparos műhely 
van. Kikindáról jelentik: A pol­
gármesteri hivatal mellett műkö­
dő ipar- és kereskedelmi osztály 
kimutatása szerint Kikindán 502 
iparos műhely van. A vendéglők 
száma - tekintettel a város lélek­
számúra - kevés, mert csak min­
den ötszázadik polgárra egy ven­
déglő esik, mivel a város területén 
(>() vendéglő, mig 703 kereskedel­
mi üzem illetőleg üzlet és 17 gyár­
ipari vállalat van .

□ Magán táviró állomásokat lé­
tesítenek a jövőben Jugoszláviá­
ban. A noviszádi postaigazgató­
ság jelentése szerint a bank, ipari 
és gyárvállalatoknak a közel jö- 
\ őben módjukban lesz, hogy táv­
irataikat saját készülékükön, mint 
telefonbeszélgetést közvetítsék il­
letékes helyekre, üzletfeleiknek 
\ agy bárkinek, akinek szintén lesz 
magán taviró-leadó és felvevő ké­
szüléke. A postahivatal, hogy a

nagyvállalatok táviratváltásait 
megkönnyítse és meggyorsítsa, uj 
rendszerű távírók észül ékeket bo­
csát forgalomba, a távirókészülé- 
kek irőgéprendszere! működnek, 
kezelésük ugyanaz, mint az írógé­
peké. Akiknek tulajdonában lesz 
;.z uj készülék, minden további 
nélkül adhatnak le es vehetnek fel 
táviratokat. Ezek a készülékek 
csak a távirat leadásánál vesznek 
igénybe emberi erőt, a felvevés 
alkalmával szükségtelen, hogy a 
készülék mellett valaki silbakol- 
jon, a villanyerőre berendezett 
önműködő szerkezet mindent ön­
maga elvégez. A kapcsolásokat a 
posta végzi, akár telefonálás al­
kalmával, a táviratok dija azon­
ban jelentékenyen olcsóbb lesz, 
mint volt eddig, mivel nem sza­
vak, hanem a vonalhasználat ide­
je szerint díjazzák a táviratozást. 
A noviszádi postaigazgatóságon 
jelenleg két ilyen magántávirógé- 
pet hoztak működésbe, ezek mun­
káját bárki megtekintheti a novi- 
szádi főposta távirati felügyelőjé­
nél, aki egyúttal minden szüksé­
ges felvilágosítással is szolgál. A 
kísérletek a posta épületének 
32-es számú szobájában történnek. 
A posta újítása mindenesetre ér­
dekes, de ugyanakkor mély sainá- 
lattal kell megállapítani, hogy No- 
viszádon lehetetlen uj telefont 
felszerelni, az ilyenirányban beér­
kező kérvények elintézetlenül sza­
porodnak a postaigazgatóságon. 
Pedig kétségtelen, hogy a telefon 
a távi rónál sokkal fontosabb esz­
köze a kereskedelmi életnek.

□ Jugoszláv francia kereske­
delmi kamara alakult Beográdban. 
Beográdban a jugoszláv—francia 
kereskedelmi kapcsolatok kiépíté­
se re jugoszláv-francia kereskedel­
mi kamara alakult. Az alakuló köz 
gyűlésen a kormány részéről 
Gyorgyevics Voja tárcanélküli mi­
niszter jelent meg, azonkívül több 
kormánypárti kéoviselö. A francia 
követség részéről Lehman keres­
kedelmi segédattasé jelent meg a 
közgyűlésen. A kamara vezetősé­
gének élén Gyorgyevics Voja mi­
niszter áll.
»—« () »—« o »—« o »—« o »—« o »-—-«o

feltálaltak a cipzáras
VIRSLIT:

V 16 hasznos állal, mindenhol tanítják 
\ bőrét clpzáras bundának csinálják 
vtiü a húsa mellé jó a sör és kifli 
Mert hogy ez nem más, mint a cipzá-

ras virsli.
SANTARl VTÍNDFI

Nagyjából egy gyűjtőnévvel szoktuk 
izeket megjelölni' zö'd főzelékek. Ez 
az elnevezés azonban nem fed min­
dent. Mert az érettebb zöldborsó pél­
dául már nem ajánlatos, a friss 

gomba periig nem számit zöld főze­
léknek, mégis megengedhető. Tarlsuk 
magunkat a következő pontos felso­
roláshoz: Fejes saláta, paraj, sóska, 
kelkáposzta, íejeskáposzta (fehér és 
vörös), kelbimbó, uborka, tök para­
dicsom, fiatat magvu zöldbab, spárga, 
karfiol (kelvirág), a méltatlanul mel­
lőzött feketegyökér, fiatal kaiarábá 
cékla, retek, friss gombafélék (cham­
pignon).

Ezeket használhatjuk frissen szezo­
non kívül házilag éltévé, vagy kon­
zerv alakjában is. Természetesen leg­
jobb :zü a friss főzelék. Paraj é-s sós­
ka úgyszólván mindig frissen kapha­
tó s a káposzta, karfiol, kelbimbó kd 
is eg’-z télen p'acon van. Télire leg­
inkább tököt, zöldbabot, paradicsomot 
szoktak eltenni. Az uborka, akár vi­
zes vagy ecetes konzerválása, vala­
mint a káposzta savanyítása közis­
mertek. Konzcrvek alakjában: spárga 
paradicsom, zöldbab leghasználtab­
bak.

Az egyébként szintén megengedett: 
irrma. zeller petrezselyem, kapor, ve­
res- és fokhagyma, Inkább izjavitóu' 
szolgálnak. Minden elméletnél azon­
ban többet, jelent a főzelékek helyes 
és főként ízletes elkészítései Mert csak 
ilyen módon tudjuk megkedvelni cs 
megkedveltein! a főzelékeket és erre 
szükaég van nálunk, ahol más ételek 
mögött a főzelékek, eléggé háttérbe 
szorulnak

A konyhaművészet sokféle elkészí­
tési módot ismer, ez_k közül egyet, 
nálunk igen elterjedt módot, mindjárt

Idő előtt való vénül ősről beszélhe­
tünk, ha az elkopás a jellegzet:s szer­
vi szétesés, az elhanyagolásnak, téve­
déseknek, a hibák és visszaélések 
egész sorinak következni ényeképen 
korábban következik be, mivel az em­
beri gépezetet abban az Időben, amikor 
még teljes virágában volt, nem be­
csültük meg kellőképm.

A fentebb vázolt oltok következőié 
r.ye a sejtanyagcsere zavara. Láttuk 
hogy milyen fontos működést fejtenek 
ki az egyes sejtek az anyagcserében 
Ha nincsen meg a sejt számára fon­
tos anyag, vagy ha a sejt nem tud 
szabadulni a benne rejlő salaktól, ak­
kor bekövetkezik a sejt öregedő ál'a- 
pota. A sejt anyagcseréjéhez hasonló 
az egész szervezet anyag ver.'je. A 
szervezet amúgy smi képes tartósan 
az anyagcsere széí~s"si termékeit el­
távolítani a testből, annak egy részi- 
visszamarad, korín* a vérben, rosti?, 
ennek minőségét, ez nem fog rr. '"fe­
lelni ama nagy feladatának, hogy a 
bomlási term keket tovább vigye a 
szervezetből kiküszöbölte és uj fon­
tos anyagot vegyen fel. Ha n?d:e nin­
csen meg a megfelelő minőségű és 
mennyiségű vér. akkor a sejt életké­
pes'égé csökken, működése elégtelen 
Mert hogy a sejt jó fiVapotHan ma­
radhasson, nemcsak elegendő vérre 
van szüksígtb'k, hanem fontos a vér 
minősége is. Tartalmazzon olyan anya 
gokat, melyeket a vérmirigyek sz.o’- 
gáltatnak neki, ezek az anyagok pe­
dig fontos szerepet játszanak testünk 
anyagcseréjében, ennek szabályoz's'.- 
ban. Sokan az anyagcserezavarban 
ksrss'k az öregedés okát.

Ha tehát a sejteknek nem áll rév.- 
eleik ez esőre jó minőségű és m gfelelő ^ 
menmvtaógü vór, akkor a igeitek zor-

rántása, vagyis lisztes rántások hasz- 
r.álata (Bizonyos esetekben megenge­
dett kis lisztmennyiségek használatá­
ról, a főzelékek »meghintésiről«, 
vegvis »staubolásáról« később szólunk 
a kenyérfélék és Esztek használatá­
nál.) Azonban rendelkezi ünkre áiIá­
nk olyan ellcíszitcsi módok, amelyek 
gy kis megszokással talán még Izle 

I esőbbe teszik a főzeléket, mint a 
rántás

így a legegyszerűbb és Igen jó: a 
lőzelekoket sósvizben főzni s utána 
frissen, olvasztott vajjal leönteni s 
'rissibe e’fogyasztani Bármily egyszerű 
s ez az eljárás, mégis fűzök hozzá 
néhány megjegyzést, amelyek nagy­
részt mig a következő eljárásokra is 
! sillerek A f őzeié Kék Ízes anyagai, 
értékes sói és tápanyagai, legnagyobb 
részt, különböző keménységű növényi 
(cellulose) vázba vannak beágyazva. A 
konyhatechnika első célja tehát, hegy 
a főzelékek anyagai, az emésztő ned­
vek részére hozzáférhetővé váljanak. 
Erre szolgál a már előzetes felaprltás | 
'pl. káposztánál) vagy utólagos paszi- 
iozás (pl. paraj, sóska) s ezt a célt 
érjük el a forró viz duzzasztó és re- 
pcsztő hatásával Is Ezért kell a lég­
ibb főz?’éket megfőzni. (Nyersen el­

készítve élvezhetők: uborka, retek, sa­
láta, káposzta, papriiva, paradicsom.)

A főzésnél azonban ügyelnünk kell 
arra. hogy a főzővlzben a főzelékek 
ért-ékes anyagai, Igv tehát a sói ki 
ne fűljenek. Ha a vízhez, a főzés kez­
detén konyhasót adurk, akkor ezt 
megakadályozhatjuk. Ne felejtsük el 
a következő mértéket: 1 liter főzővlz- 
re mintegy 5 grm. □ 1 kávéskanál 
konyhasót adjunk.

(Folvtat isa vasárnapi számunkban.)
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vadnak pusztulnak és helyüket elfog­
lalja a kötőszövet. Ez az egyetlen a 
szervizet szövetei között, mely a ma­
gasabb évtizedekben kilép passzív sze­
repéből és szaporodik Ez a kötőszö­
vet norm ills viszonyok között is min­
den szervben feltalálható: bőrben, 
agyban, mirigyben, bélben, stb., — 
am’kor azonban a működő elemek 
speciális sejtek, gyengülni kezdenek, 
a támasztó szövet sejtjei szaporodás­
nak Indulnak Mondottuk, hogy a szer 
vezet ’s, mint egy szociális állam a 
munkamegosztás elve alapján áll és 
gy öT okosén magában hordja a disz­

harmóniának. a forradalomnak a esi ■ 
iáját A rendszerint magasabb korban 
fellépő dagaratkfpződés egyik meg­
nyilvánul vsa ennek a diszharmóniá­
nak. Azt lehet mond ml, hogy a ma­
gosabb korban a különböző szövetek 
között valami érdekellentét, néma 
harc van. De a speciális sejtek meg 
vannak fosztva a harc egyetlen fegy­
verétől, a regenerációra való kép.s- 
ségtől Ilyen különös harc megy vég­
be a sporiálls, nemes működő sejtek 
és a r rimitiv proletár sejtek között A 
harc azonban sajnos mindig a primi­
tiv sejtek győzelmével végződik. A 
győzelem pedig megnyilvánul 1 eg több- 
ezör a szellemi képességek csökkené­
sében, táplálkozási zavarokban, a vér­
keringésnek és a váladékképződésnek 
rendellenes ’gelben és az egész, szer 
vezet legyöngül isiben.

(Fal'tatása vasárnapi sr.Jrmvilíban.)

I És mi lett a nóta vóae...
Háromévi szigorait 
fogházra ítéllek egy 

gyilkos drázsi legényt
Gyilkosság! pert tárgyalt tegnap 

délelőtt a sz.ombori törvényszék Ko­
des ötöstanácsa. A vádlottak padián 
Burján István drázsi fö’dmüves, Bur­
ján Fvrenc. Burján M:hály és Virág 
Mihály földművesek üllek A vádirat 
szerint a múlt év november 11-éré v:r- 
radó éjjel az egvik drázsi vendáe’ő- 
hen szódás- és borosüvegekkel, va'a- 
mint botokkal és késekkel ugv ösz- 
■vevert’k Tu’enov Sztován leginvt, 
hogy az a kopott sérülésekbe néev 
órán belül k’^zen vedelt Az állam- 
ügvész szándéka* #,rnh*rölés vétségé­
vel vádolja a vádlottakat.

Az ekőrendü vádlott BurjAn István 
be'smeri hogs' szódásüveggel föbe- 
wrte Tutcnovot. F.mondja hogy * 
krit l-U9 napon a zenészekkel muzsi- 
káltatctt magának, ez rém tetszett 
Tutenovnrk és leállította a z"néL 
Ezen összeszólalkoztak, ma'd v®rckcd- 
r.j kezdtek Tutenov szidta Burjánt, 
maid a szódasüveget vágta hozzá, vé­
gül pedig előkapta kését és azzal tá­
madt rá, ni1 re ő szódásüveggel leütöt­
te. K’söbo Tutenov magához, tért be­
ment az ivóba és ott rí támadt Buri-',n 
apjára. Burján Ferón ere és nagybáty­
jára, Burján Mlhálvra, majd Virág 
ALháh’ra Burján István énp akkor lé­
pett be az Ivóba, amikor Tutenov kés­
sel támadt a nevezettekre. Annyira 
felizgult, nm’kor apját veszedelemben 
látta, hogy ismM. leütötte Tutcnovot, 
majd késsel többször m^sszurta Vi­
lág szinten megütötte Tutcnovot n 
többiek nem bántották, csak védekez- 
<ek.

A tanuk eltérő vallomásokat tettek, 
móré a bíróság Burkán Istvánt szán- 
d ‘ kos emberölés vétségében bűnös - 
nők nyilvánította és 3 évi szigorított 
fogházra, fián dl"ár orvosi költség meg­
térítésére és 5000 dinár pénzbírságba 
Ítélte. Az. Ítélet kitöltésébe beszámlt- 
hák a vizsgálati fogságban töltött két 
hónapi időt. Burján Mihályt és Virág 
Mihályt szintén bűnösöknek nyilvání­
tották és 2—2 havi fogházra ítélték, 
mivel azonban több mint két hónapot 
vizsgálati fogságban töltöttek, elren­
delték azonnal: szabadlábnak el verésü­
ket Burján Ferencet bizonyítékok hiá­
nyában felmentették a vád és kövrt- 
kreményei a' ál

¥c? «

LEOtiUA.UI LKTf.lv 1ÖZSDE
Február 2.

Lordon (c.gv font) 203.73—205 58. Pa­
ris (100 frank) 118.25—115 95 Newyork 
(100 dollár) 4436 75 —4376.75, Genf (100 
svájci frank) 1005—005, Milánó (100 
hra) 234 45—231 35, Prága (100 csk) 
’,52.35—150.85, Amsz.tcrdam (100 hol 
írt) 2401—2366, Berlin (100 márka) 
1785.33 —1767 62, Brüsszel (100 belga 
fr.) 754.50—712.50, Szalonikl (100 drach 
nia) —37, Varsó (100 zloti) 8du o3—832 32 
Ixrndon magánkliring 239.00—236 10, 
Berlin mngárldtring 1390—1370. — Ál­
lampapírok: 7” o-os beruházási kölcsön 
101—100, 7°/o-os Hip. bank kötvény 
—103, 8" o-os külföldi kölcsön 99—93, 
7’.«-os külföldi kölcsön 92—91.50. 4%-os 
agiórkölcsön 61.50—60, 2 és fél *. n-os 
hatna Síita 474 50—473 50, kötés 47,3 50 

big’ 90.50 90.25 6°/o-08 dal­
mát agrár 90 25—63.73, kötés 89 75 — 
Rcszvi ny.k: Najodna Bnnlca —77"n.

I A gr* zn« Bank» —230 56
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„Kisasszony, ön volt az, 
aki engem szeotember 29-én

összekapcsolt Hitlet kancellárra! ?
AmiUor a Duce jutalmaz

A Paris Soir római
zdív^JF®-"- *uc^°s*t<-’ja> Jean De- 
í TU vl vau, érdekes beszél­ni getést folytatott az-
' e™?“” zal a fiatal olasz tele­

fonos kisasszonnyal, 
aki 1938 szeptember 29-én. tehát 
amikor tetőpontját érte el az európai 
válság, a Mussolini beszélgetései 
számára fenntartott kapcsolótáblán 
összeköttetést létesített a Duce és 
Hitler között. Ez a telefonbeszélge­
tés készítette elő a müncheni négyes 
találkozót s igy

nagymértékben hozzájárult az 
európai béke fenntartásához.

Más szóval: a 22 éves, barna, karcsú 
Vanda Bianchi kisasszony tudtán 
kívül belecsöppent a történelembe. 
Kiváló szolgálatának elismerésekép­
pen egyébként Mussolini nemrég 
külön pénzjutalomban részesítette.

— Hogyan történt ez? — kérdez­
te tőle a francia újságíró.

— Oh. szörnyen bonyolult do'og 
volt — felelte az élénk Vanda Bian­
chi. még mindig p:rosan az izgalom­
tól. — Én tudniillik bátyámmal fent 
síeltem az Abruzzókban. Egy éjjel 
mélyen aludtam a penziómban, ami­
kor felzörgettek Legnagyobb meg 
döbbenésemre a tel efonközponlh^li 
főnököm hangját hallottam a zárt 
ajtó mögül:

»Kisasszony, azonnal öltözzék
fel, magáért küldtek ide Ité,má­

ból!«
— Nagyon meglepődött?
— Meghiszem azt! Fog rimám se 

volt róla. mit akarnak tőlem? Főnö­
köm a római vonatban, am elvnek 
egyik külön fülkéjét tartották fenn 
részünkre, csak annyit mondott, 
hogy legyek nyugodt, nem lesz sem­
mi kellemetlenségem, sőt épp ellen­
kezőleg ... És többet egv mukkot 
sem szólt. Reggel hétkor érkeztünk 
meg Rómába, tíz percre hazasza1 ad­
tam, hogv si-ruhámat városival cse­
réljem fel és már rohantam is a 
Központba. rendes kapcsolótáb’ám 
mellé. Azt mondták, várnom ke’l. 
Vártam és szörnyen dobogott a szi­
vem. A lelkiismerctem ugvan nyu­
godt volt. rossz fát sohasem tettem 
a tűzre, de igazán nem tudtam el­
képzelni. miért hoztak vissza főnöki 
karhatalommal a hegyekből..,

— Na és aztán?
— Aztán ., . délben kigyulladt 

egy kis p-ros lámpa, ami azt je'enti. 
hogy a Palazzo Venezia (a Duce 
székhelye) jelentkezik. Leakasztot­
tam a kagylót. Előbb az egyik tele­
fonos kartársnő hangja kérdezte meg 
tőlem, én vagyok c Vanda Bianchi? 
Igenlő válaszomra egyszerűen ezt 
mondta: Várjon, maga a Duce fog 
beszélni*.

Majd leestem a székről.
Kis kattogás a kagylóban, s máris 
megszólalt egy jól ismert, érdes 
hang . ..

— Mit mondott?
— Ezt kérdezte: »Vanda B:anchi, 

ön volt az, aki szeptember 29-én 
szolgálatot teljesített az én vona­
laim kapcsoló'áblájártál?« »Igen, ke­

gyelmes uram«, feleltem. »Ön kap­
csolt engem össze 11 órakor Attolico 
olasz nagykövettel, majd magával 
Hitler kancellárral?« »Úgy van. ke­
gyelmes uram«, ismételtem reszket­
ve. Kis szünet után mcg:nt felcsen 
düit a Duce hangja: »Akkor vegye 
tudomásul, kisasszony, hogy 

bekerült a történelembe.
így utólag köszönöm meg Önnek, 

i hogy akkor olyan simán folyt le a 
beszélgetés technikai részének bizto­
sítása .. .« > De kérem, kegyelmes
uram« — dadogtam. »Legyen ma 
este hat órakor a Palazzo Veneziá- 
ban és jelentkezzék rnagántitkárom- 
nál, Sebastian! urnái, ő át fogja ad­
ni a jutalmat, amit megérdemel. Jó 
munkát, kisasszony«. Ezzel letette a 
kagylót. Én még akkor sem tudtam.

I ébren vagyok-e, vagy á'modom.
— És mi történt este a Palazzo 

j Veneziában?
— Ott negven kedveden fog*A'tt 

a Duce titkára, Sebastian! ur és át­
adott nekem

kétezer lira jutalmat
azzal hogy jó szo’gála'ot tettem ha 
zárónak és az európai békének. Kép­
zelje, igy mondta!

Vanda Bench' n~ "v. h-*- - «zö­
me ragyogott az öröm'ő'. B'/tos. 
hogy ő most a legbo’dogabb leány 
egész Olaszországban. Egyáltalán 
nem bánta meg. hogv ilyen örven­
detes esemény miatt kellett megsza­
kítania a síelését...

NOVJSZADI l'LRli NVTŐZSDE

Kúra. bicskái, I! vr 1 környéki. 
Szembor környéki és kö . pb leskai 73 
—79 k’lós 2" o-os 153—135 fc’sőbács- 

• kai 83 kilós 2° o-os 15?—155. tiszai I. 
uszály 80 kilós 2° o-os 155—157. ’Lra: 
II. uszály 79—80 kilós 21" « os 154—153 

' bácskai és bánáti, du«a! v. • \y 73 7' 
kilós 2” o-os 154— '3, b Mi uszály 7? 
—80 kilós 151—153. V ai csa'or a 
uszály 80 kilós 2* .--os 133—155 felső 
bánáti 80 küós 2”.o-cs 1"?—155. dél­
bánáti 78 79 kilós 2*’.o - 152—155 sze­
ré mi, Due,a 73 k"ós ? "s 153—155 
szcrérT.i. Széva 77 73 k "és 2 -0?«-<'«• 
152—154 szeré mi k d 7' 79 IV'é
2" o-os 153—155, szlavón'ai 78 79 kVó- 
2r 'o-os 153—153. Itozs. bácskai 72 kilós 
2r o-os 1 12 50—,45. Árpa, béc kai és 
szerémi 54 65 kilós 152 59—1.5.5. /r.fc 
165—167.59. Tengeri vrsaci paritásban 
98—99 India! paritásban 93—99 túl •
szárított indiai paritásban 102—1C3 !
bánáti, szántott 111—112. szárított vr­
saci paritásban 111—112, i-d ai. szá­
rított 113—113. BuzaVszt, bácskai és 
bánáti állomásról nullás cg és g 215 - 
755, kettes 225—235. ötös 295—215 ha­
tos 135—195. hetes 155—1G5. hét és fe­
les 122.50—125, nyolcas 112.50— l15 
szerémi és szlavóniai állomásról nul­
lás gg és g 240—250, kettes 220 -239 
ötös 200—210 hatos ISO—190, hét
150—160, hét és feles 122 50—127.50 
nyolcas 112.50—115 Buzakorpa, 1u4n- 
zsákokban. bácskai 102—104. szerem' 
100—102, bánáti 95—97. Fehérbab. 2 
v Los bácskai és szerémi zsák nélkül 

I 287.50—292 50 Scrtészs'r 25 kilós kan- 
I rákban brutó nettóért 1400—1 125 

Irányzat: búza tartott kü’ö bon vál­
tó* a Van. Fort?-Vem: köz epees.

mm
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dincár, vastagbetüs 2 — di­
nár. A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel A hirde­

tési adó a hirdetőfelet terheli

Akiii éiiy* cMr','

rcwzi, rvovisz^cs
Ma bemulató

üss cny a válaszúién
MA jDA 'OHNE DER 

Hans So1 nicer, Georg Aleksnnder 
A budapesti filmgyár idei remekműve

Garzonlakást diszkrét bejárattal febr 
15. vagy műre. 1-re keresek. Cím le­
adandó a kiadóhivatalban. 852

K U L H N F E 1. E

Dr. Filipon creme a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ara 
helyben és vidéken 14.— dinár. Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

Hérssi Kczi, Szitbovca
Ccii örtök öl vasúm pi<t 

Kacagtató, öt e cs »Jan^s« ervi j ték, hu - 
moros kalandokka1, Ha okkal, táncokkal 

és stere cmmel
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Az amerikai banditizmus ragyogó szatírája I

IFö -zereplŐK: !

IriD MIKIIN! a csodalenor
cs IDA LUPI O

Rende/ő Reuben Mou hon
Gazdag pótmíi<or!

PJövényharmaí
a legerősebb házi fluid. 3 cscppie elég 
a homlok h. ’.ántékok, végtagok vagy 
testünk egyéb részeinek bedörzsöiésé- 
le. Tenyéren eldörzsölt 3 csepp balzsa­
mos i’.iata mélyen belélcgczve üdít 
tisztítja az orrot cs gégét. Ára 12.— 
dinár - Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban, kereskedésekben. Főle­
rakat' Anotckn Gebauer. Baf. 190

MO”"/ P93 olvan. rrvnt a rnpsu 
*' r ef”’"‘,"n rv?rm~lc sem nélkülöz

-tan FRANK.
Fa önnek árt a koffein, ievon AN 

T'-orr ot ZI.ATAN FRANK. 6941

FI ADÓ
Uj ív,■ n furn'iozott hálószoba és 

C'bVr.ö olcsón c’.adá. Dudarszka 76.. 
Novís- ’ 1. 855

TR',r ' '■ : ITGYF» MéíBE !
Eladó a T.m ?rin—Baéko Grod'ste 

köuötti u; n 25 holdas SKéVás Ara 
d'n. 16 öl ■.— h ’ ’r. kínt. Megbízó'!:
ringat':1" 5 ■ -gr’mi iroda« Noviszád. Z.FC-
lyezn'e: ka 1 852

u Miau rr ' r1 rr, c l’f''">'yctT)c7.kQ 29
és Sáfár.1 ; va 17. E : '; lődoi; Delika-
lesse Elei -v’rmunn, Növi szád, Kra’va
Petra II. 15. 572

K E R E S1.E T

Ügynököket Noviszádra Írásbeli ga 
randával keresünk Előnyben kitanult 
kereskedők. Írásbeli ajánlatokat Sin 
ger varrógép Duna-ucca. 585

Nőtlen ember m udenesnek felvéte­
tik. • G >uv< t .n tk zést válla! • N 
v:s*5d. Uszpenszka 12. 858

»I L O li O D O U«
szakorvosi felügyelet mellett készül 
•■-’tüntet mitessert. pattanást és ráneo 
kát Ara Jugoszláviában Din. 22 — 
Kapható szaküzletekben. Fölei akat 
»X egetabM’a« Noviszád 5124

Az arcbőrt nem preparálni. hanem 
rendszeresen ápolni kell Daruvári 
krém a legjobb arcápoló Háromsarkos 
nagy doboz 15 din., feles doboz 7.50 
dinár Kapható szaküzletekben

S WO

w rtui-io.

A. nagy ködben a vasárnapi turisták 
a hegycsúcs helyett a toronyra mász­

tak tel ...

tiredniütvo i adroinietracija 
SzerkentUflto és kiadóhivatal > 

Nov szád, Kr. Petra II. cFu'o«ici nu' 50 
Telelőn i 21 37, éjiéi 20 58
felelőt! kiadó Andróe Dezső 

I iianMin» ....fi Blar.eek tércac
Pre'plata — Előfizetés:

* gy hőra.................................... 28' - dinár
Iklhordó útján 30 din.)

Három hAra......................... 80'— dinár
ikihordo útján 86 d n.i

Félévre..................................160' - dinár
(kihordó út|án 172 din.'

?Iaz< vakodnevno Me; e enlk nanon a 
Poü, ée ovn raóun — Pos'acsek .szám'a

Zaiiub, 4'-.69>

Nyomatott nz Uránia nyomdai müintézet és kiadóvállalat körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra II. (Futoski put) 50.


